

SIGUE LA LUCHA EN LAS ALAS

La gran batalla dura diez y siete días

LAS OPERACIONES EN EL ESTE ALEMAN

AL ESTE ALEMAN

Todas las noticias que llegan coinciden en el hecho de que el Kaiser ha ido a la Prusia Oriental.

Los alemanes han aglomerado en esta región muchos Cuerpos de ejército. Se habla de veintidós. Y como cada uno de ellos tiene actualmente 60.000 soldados, la cifra total sería de 1.320.000 hombres.

No creemos que sea tanto, porque donde los germanos necesitan más fuerzas es en la Silesia y la Posnania, ya que en Prusia Rennenkampf se mantiene a la defensiva.

De todos modos, es cierto que ha comenzado en las fronteras del Norte de Polonia una batalla gigantesca. ¿Qué se proponen los alemanes? ¿Llegar hasta Varsovia y Brest-Litovsk? Pero el camino de Mlawa es más fácil y corto, sobre todo para dirigirse a la primera de dichas poblaciones y forzar de revés en sus cercanías la línea rusa del Vistula.

Sin embargo, los germanos adelantan por el río Memel—nombre prusiano del Niemen,—por Suwalki-Augustow y por Ossowic. Nada se sabe de ataques en el frente Lomza-Ostrolenka. Días pasados, los moscovitas nos dijeron que habían ocupado Soldau, cerca de Mlawa.

Tres objetivos se ofrecen al avance germano en Rusia: Kowno, Wilna y Brest-Litovsk. Para alcanzar este último punto hay que dominar Grodno, Lomza y Bielostock.

Pero sería absurdo que el gran Estado Mayor del Kaiser circunscribiese su ambición a la toma de una capital de provincia. Creemos, pues, que el plan de los germanos es romper la línea del Niemen, aniquilar el ejército de Rennenkampf, bajar hasta Brest-Litovsk, importantísimo nudo ferroviario y base de concentración de las reservas rusas, coger entre las tropas invasoras y la Posnania Varsovia y el ejército de Mlawa, y luego por Lublin y Cholm seguir descendiendo hasta la Galitzia, para sorprender a los atacantes de Cracovia y de Breslau—si es que habían llegado hasta este segundo punto—acometerles por flanco y retaguardia y hacer con ellos algo parecido a lo que Rousky ha hecho con los austriacos.

Pero ya estamos en octubre. Pronto el barro inmovilizará a los ejércitos que hoy pelean en Prusia, Lituania y Polonia. Los alemanes tienen que apresurarse, porque les quedan pocas semanas.

Y los obstáculos que han de vencer son enormes. La línea del Niemen es muy fuerte, y Kowno, Olita y Grodno son plazas que hay que expugnar utilizando artillería gruesa. El río Bobr la prolonga hasta el Narew. Por la parte de Augustow el terreno es muy difícil, y todo se vuelve bosques y pantanos. Más abajo, el Narew, de Lomza a Ostrolenka y Pultusk, cubre la región de Varsovia. Y por último, el Vistula, desde Nowy-Dwor a la frontera, cerca de Thorn, pasando por Plock y Woclawek, forma una gran barrera, que las tropas que hoy están en Mlawa, si fueran batidas, reforzarían de modo considerable.

Después de la gran derrota de los austriacos en la Galitzia, los alemanes, saliendo de la Posnania habían llegado hasta Petrikau, se replegaron a la ciudad fronteriza de Kalisz, y se atrincheran en ella con el cuidado metódico que emplean siempre en todas sus empresas. Los rusos están de nuevo en la línea Lodz, Pabjanice-Petrikau.

Vese, pues, que los alemanes cubren la Posnania con la línea del río Prosna, afluente del Wartha, que es un tributario del Oder. Kalisz se alza a 180 kilómetros de Varsovia. Será, con Posen y Thorn, una base de maniobra contra el flanco de los Cuerpos rusos que marchen sobre el Oder.

Pero según noticias de origen inglés, los generales moscovitas disponen en la Polonia rusa de dos grandes ejércitos. Uno de ellos es el tantas veces citado de Mlawa, al Norte del río Narew, que enlaza por el Bobr con el de Rennenkampf. Otro el de Varsovia, que amenaza Posen.

El gigante ruso tiene tal abundancia de hombres, que puede acudir a todas partes con enormes efectivos.

Los alemanes que estaban en Czesochowa se han replegado a su frontera ante el ataque de fuerzas moscovitas de la provincia polaca de Radom. Se ha señalado la presencia de patrullas cosacas en la región de Tarnowitz, y un despacho de Burdeos daba por cierta la ocupación de esta ciudad alemana. Pero la noticia, por lo menos, es prematura. Las cosas no van con tan grande rapidez.

El gran ejército ruso de la Galitzia ha dejado algunas fuerzas delante de Przemyls, en vista de que los austriacos abandonaron a su suerte la guarnición de dicha plaza, y ha seguido adelante. Rechaza al derrotado enemigo sobre los Cárpatos y continúa hacia Cracovia.

Es de suponer que las tropas alemanas de su propio territorio, habrán avanzado por el austriaco, y apoyándose en Cracovia y en los restos de las divisiones de Francisco José, darán una gran batalla a los rusos. Si la

pierden, retiraránse más allá del Oder. Si la ganan, procurarán reconquistar la Galitzia.

Los sucesos se precipitan porque los alemanes tienen interés en apresurarlos antes de que llegue el invierno. Los rusos, por su lado, quieren forzar la línea del Oder y ocupar la Silesia, aprovechando los días otoñales. Su ofensiva es rápida por Austria y circunstancial en Polonia. Su defensiva es expectante en las fronteras pruso-lituanas.

Nosotros los españoles seguimos con poca atención los sucesos que se desarrollan en el Este de Alemania. Y hacemos mal. Luchan desde el Niemen al Dniester cuatro millones de hombres. Chocan el mundo germano y el mundo eslavo. Y el resultado de las batallas colosales que son libradas actualmente influirá en la suerte de la guerra europea de un modo decisivo.

Sigue la lucha del Somme al Meuse. Sin duda los aliados enviarán refuerzos a su derecha para tapar el boquete que abrieron los alemanes en la línea de Verdun a Toul. Su extrema izquierda prosigue dirigiéndose al Norte, en dirección Cambrai-Valenciennes.

Los germanos han intentado romperla en su mismo eje de maniobra, por la parte de Tracy-le-Mont. Dice Joffre que no lo han conseguido. Y en Burdeos y en París reina un optimismo desconcertante.

Diez y seis días dura ya la bárbara pugna. Las bajas deben ser superiores a 100.000. Los combatientes tienen que estar extenuados. ¿Se acerca el fin? Los periódicos franceses llegados hoy así lo afirman de modo categórico. Si sus calendarios risueños son confirmados por los hechos, los alemanes, en la primera quincena de octubre, deberán retirarse a Bélgica.

Pero atacan a Amberes... ¿Es que pretenden, de veras, tomar la plaza? ¿O es que, en previsión de la retirada, roban las esfuerzos para que una acometida belga no ponga en peligro, durante los días más críticos, su línea de comunicaciones?

LA ACCION TERRESTRE

Noticias oficiales alemanas

La gran batalla sigue indecisa.

AMSTERDAM, 30. Comunicado alemán del 29, nueve por la noche: En el ala derecha, en Francia, la batalla está indecisa. Entre el Oise y el Mosa, la acción es en general tranquila. El ejército que opera contra los fuertes del Mosa rechazó un nuevo asalto francés en Verdun y Toul.

La artillería de sitio abrió ayer el fuego sobre algunos fuertes de Amberes.

El asalto de las tropas belgas contra la línea de ataque fué rechazada.

En el teatro de la guerra del Este, los asaltos rusos en la provincia de Suwalki fracasaron.

La artillería gruesa ha comenzado ayer el bombardeo de Ossowitz.

La lucha en la frontera prusiana

Noticias oficiales rusas.

PETROGRADO, 30. (Comunicado oficial del 29.) Las tropas rusas, después de encarnizados combates, se apoderaron de las posiciones alemanas cerca de Augustow Koptzyevo.

El día 29, los rusos ocuparon los desfiladeros y los lagos, en dirección de Simno Serel y Reipuny, siendo el enemigo rechazado hacia Suwalki, Seiny y Mariempol.

La ofensiva rusa continúa.

La artillería de sitio alemana sigue bombardeando Ossowitz sin éxito.

En el radio de Schtschoutschin, en los alrededores de Ondreivno, se señalan pequeños encuentros.

La acción japonesa

Cañones tomados.

TOKIO, 30. (Oficial.) La flota japonesa desembarcó un contingente que ha ocupado el puerto de Laosne, en las cercanías de Kiao Tcheu, tomando cuatro cañones de campaña, abandonados por los alemanes.

Los japoneses dejaron poca tropa en este punto.

Los rusos en Galitzia

Un balance.

LONDRES, 30. Los corresponsales en Petrogrado de los periódicos ingleses dicen que, según nota oficial del ministerio de la Guerra, las tropas rusas que operan en la Galitzia han cogido a los austriacos, desde el 11 de agosto al 14 de septiembre, siete banderas, 637 cañones, 44 ametralladoras, 823 carros de municiones y los siguientes prisioneros: un general, 75 oficiales y 64.068 soldados.

Además, las tropas austriacas que invadieron la Polonia rusa sufrieron otras pérdidas que no están incluidas en las anteriores cifras.

El cierre de los Dardanelos

Una explicación.

CONSTANTINOPLA, 1.º La Prensa da la explicación siguiente, respecto a la clausura de los Dardanelos.

Las flotas anglofrancesas que cruzan por la entrada de los Dardanelos visitan los navíos de comercio, lo que anula las ventajas procedentes de la apertura de los Dardanelos, por lo cual el estrecho fué cerrado.

La clausura será mantenida hasta que las flotas de los aliados se hayan alejado.

Las bajas alemanas

Lista número 59.

COPENHAGUE, 30. Comunican de Berlín que la Prensa publica la lista de las bajas alemanas núm. 59.

Comprende 8.139 muertos, heridos y desaparecidos, figurando entre ellos 60 oficiales muertos, 190 heridos y dos desaparecidos.

Las ocho últimas listas sumadas acusan un total de 55.700 bajas alemanas.

La guerra en Bélgica

Nuevas operaciones.

AMBERES, 30. Las operaciones bélicas en Bélgica han entrado en un periodo de gran actividad.

Los alemanes han comenzado a batir con sus piezas de sitio los fuertes avanzados del campo atrincherado de Amberes.

Malinas ha vuelto a ser bombardeada, y su obispo, monseñor Mercier, la abandonó anoche con los últimos habitantes que quedaban en ella.

Fuerzas belgas, bajando de la región de Ostende, han destruido un importante viaducto, en la vía férrea de Bruselas a Mons.

En Alost ha habido un combate entre belgas y alemanes, resultando vencedores los primeros.

Los alemanes han dado órdenes de suspender la navegación por el Meuse, entre Lieja y Maestricht.

Sólo dejan pasar contadas embarcaciones de mercancías que no pueden admitir viajeros a bordo.

Los capitanes de dichos navíos tienen orden de participar a los oficiales alemanes los movimientos de tropas belgas que hayan observado.

Preparativos en Dusseldorf

Por si son invadidos.

AMSTERDAM, 30. Un negociante holandés que acaba de llegar de la ciudad alemana de Dusseldorf ha dicho que las autoridades militares la están poniendo en condiciones de defensa.

Han hecho cortar todos los árboles de los paseos y de las afueras, y han interceptado las calles principales con barricadas profundas.

En los sitios estratégicos se han instalado baterías de cañones y secciones de ametralladoras.

Los habitantes están muy preocupados con estos preparativos, que consideran preliminares de una invasión.

Holanda y Alemania

Irritación de los ingleses.

LONDRES, 30. Según dicen los corresponsales ingleses que hay en Holanda, Rotterdam, puerto que fué siempre rival de Amberes, es, desde que empezó la guerra, el sustituto de Hamburgo.

Por él entran en Alemania grandes cantidades de víveres.

Muchos de ellos son transportados al punto por la vía fluvial a Bélgica y Francia, y de este modo se hace fácil el abastecimiento de los ejércitos invasores.

En Inglaterra hay gran excitación contra Holanda, y no tendría nada de extraño que el Gobierno inglés, impulsado por la opinión, declarara el bloqueo de los puertos holandeses, y ordenara apresarse todos los buques mercantes que tienen pabellón holandés.

Heridos y prisioneros

Noticias varias.

BURDEOS, 30. Dicen de Agen que han llegado a aquella población, escoltados por dragones, varios oficiales alemanes prisioneros.

Dichos oficiales dieron su palabra de honor de no escaparse, y se les ha autorizado a residir en la población, bajo la vigilancia de la Policía.

Dicen de Argel que han desembarcado allí 122 prisioneros alemanes, de los cuales 18 son alsacianos.

Estos últimos han sido puestos aparte y se les considera mejor.

Todos serán encerrados en un fuerte del interior de Argelia.

La actriz Lecomte y el actor Galipaux, que veraneaban en Areachon, se han dedicado a recorrer los hospitales de sangre instalados en la ciudad, recitando monólogos y escenas sueltas de obras conocidas delante de los heridos, para hacerles olvidar sus padecimientos.

El padre y el hijo

Palabras conmovedoras.

TOLON, 30. Un oficial herido, que ha llegado a Tolón, ha contado lo que sigue:

«El general Castelneau, que manda las fuerzas francesas de la Lorena, ha perdido dos hijos en la guerra, como se sabe.

Yo estaba al lado del mayor de dichos hijos, Gerardo, cuando cayó herido.

Trasladáronle a una ambulancia, y falleció a las tres horas.

Su padre no llegó a tiempo de verle vivo.

Acercóse al cadáver, le besó y luego dijo con voz grave:

—Marcha, hijo mío, de esta vida; has tenido una hermosa muerte. Aquí queda tu padre para vengarte.

Y se alejó, cubriéndose los ojos con un pañuelo para que no le viesen llorar.»

La vida en Burdeos

La próxima siembra.

BURDEOS, 30. En vista de que se acerca la época en que hay que hacer la siembra, el ministro de Agricultura, de acuerdo con el de la Guerra, ha ordenado a la Compañía de ferrocarriles que acepten el transporte de semillas y de material agrícola.

Una petición.

El grupo de los diputados por París ha pedido al Gobierno que la moratoria vigente se haga extensiva a los intereses hipotecarios.

Una orden.

El ministro de Justicia, M. Briand, ha ordenado a los presidentes de Audiencia concedan toda su atención a los pleitos de índole mercantil, y no los resuelvan sino con gran circunspección, pues dada la anomalía creada por la guerra, resultaría peligroso aplicar con todo rigor y al pie de la letra las leyes vigentes.

Para que no tengan frío.

El ministro de Comunicaciones ha dispuesto que los paquetes postales que contengan ropa interior de abrigo para los soldados en campaña, sean enviados a su destino antes que todo lo demás.

Cada paquete deberá pesar dos kilos como máximo, y deberá llevar una etiqueta, que diga:

«Efectos de invierno para los soldados.»

El general Joubert.

Ha llegado el general Joubert, que fué generalísimo de los boers durante la guerra del Transval.

Ha visitado al ministro de la Guerra y le ha ofrecido sus servicios.

Los voluntarios italianos.

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se han publicado decretos nombrando teniente coronel del ejército francés a José Garibaldi, y jefe de batallón, capitán, teniente y subteniente, a Carlos Ricciotti, Santos y Bruno, respectivamente.

Una revisión.

El ministro de Marina ha ordenado que todos los inscritos marítimos, reformados ó no, se sometan a un nuevo reconocimiento médico.

El Kaiser y su consuegro

Una felicitación.

COPENHAGUE, 30. Según noticias recibidas de Alemania, el Kaiser ha dirigido a su consuegro, el duque de Cumberland, una felicitación, con motivo de su 70.º cumpleaños.

En el mensaje le dice que su hijo—que como se sabe, está casado con la única hija del Kaiser—se está portando brillantemente en la guerra.

El Kaiser mismo le condecoró con la cruz de Hierro, después de una batalla.

Varias noticias

La neutralidad chilena.

SANTIAGO DE CHILE, 29. El Gobierno chileno ha confiscado varios vapores alemanes que se disponían a zarpar, cargados de carbón, de los puertos chilenos.

Dichos buques iban a llevar combustibles a los cruceros alemanes que operan en el Pacífico y que por falta de carbón están a punto de caer en poder de los ingleses.

En el Adriático.

LONDRES, 30. Según noticias de Malta, la navegación por el Adriático es casi imposible, a causa de las operaciones navales y del gran número de minas flotantes que hay allí.

Gorki, voluntario.

PARIS, 30. «Le Temps» dice que el famoso novelista Máximo Gorki se alistó como voluntario en el ejército ruso y ha tomado parte en todas las batallas libradas en la Galitzia.

No es verdad.

PARIS, 30. No es cierto que el campeón de los boxeadores franceses, Carpentier, haya sido muerto en la batalla del Aisne.

Quien ha resultado herido es el boxeador Hogan.

Los garibaldinos.

NIZA, 30. Ha llegado una Comisión de diputados republicanos de Italia.

Viene a saludar a los voluntarios garibaldinos, que en breve saldrán para el campo de batalla.

La suscripción del Príncipe de Gales.

PARIS, 30. Según noticias recibidas de Londres, la suscripción abierta por el Príncipe de Gales para socorrer a las familias de los muertos y heridos alcanza una cantidad equivalente a más de 70 millones de francos.

Un decreto

La categoría de mariscal.

BURDEOS, 1.º Aunque no existe ningún mariscal en el ejército francés, se ha publicado un decreto, fechado anteaer, fijando en 30.000 francos el sueldo del general agregado a esta categoría.

Agregados militares

En el ejército inglés.

LONDRES, 1.º Con autorización del Gobierno han sido admitidos en el Estado Mayor del mariscal French, los Sres. Vicens y Peme, agregados militares de España y República Argentina en Londres.

Bombardeo de Amberes

Los alemanes, rechazados.

AMBERES, 1.º (Comunicado oficial.) Los alemanes han bombardeado durante todo el día de ayer las localidades de Woelhem, Wavre y Santa Catalina y han atacado los fuertes de Liezele y Breendonck, que combataron con nutrido fuego, obligando a los alemanes a replegarse con grandes bajas.

La Liga patriótica francesa

Acto solemnisimo.

PARIS, 1.º La Liga patriótica francesa ha celebrado en la iglesia de Notre Dame una solemnisima función de rogativa por la guerra, dedicada a Juana de Arco.

Ha presidido el cardenal arzobispo de París, Mons. Amette.

La imagen de Juana de Arco, colocada en el centro del presbiterio, estaba rodeada de las banderas de las naciones que luchan contra Alemania.

Un notable orador sagrado pronunció un discurso muy patriótico.

El templo estaba lleno de fieles.

Disposiciones del Gobierno italiano

Las minas flotantes.—Gestiones.

ROMA, 1.º El Gobierno ha tomado las medidas oportunas para destruir las minas flotantes colocadas por Austria en el Adriático, y que ha dado origen al naufragio de varios buques italianos.

Es también muy probable que las medidas que adoptó el Gobierno turco hace algún tiempo acerca de las capitulaciones y tributación de los extranjeros motivará una gestión particular del Gabinete de Roma cerca de la Sublime Puerta.

Entre aviadores

Duelo entre un inglés y un alemán.

LONDRES, 1.º Un telegrama procedente del cuartel general británico, pero no de carácter oficial, da detalles de una lucha sostenida por dos aviadores.

Aprovechando el buen tiempo de los días pasados, un aviador inglés se elevó para realizar un reconocimiento de las filas alemanas.

Otro aviador, alemán, se dirigió a su encuentro.

La lucha fué muy interesante.

Como el inglés iba solo en su monoplano, se dedicó a mantenerse a la defensiva y a burlar los ataques del contrario.

El aviador alemán llevaba dos pasajeros, y estos últimos fueron los que tirotearon al inglés repetidamente.

Pudo el aviador británico, merced a maniobras habilísimas, librarse de todos los ataques, y descendió sano y salvo, y sin que su aparato sufriera desperfecto alguno, a las filas inglesas.

Hazañas alemanas

Lo que dice «Le Journal».

PARIS, 1.º El periódico «Le Journal» protesta de las ferocidades alemanas contra los civiles que se defienden.

Dice que es ridículo pretender que no deban defenderse y que los alemanes no deben matarlos.

Protesta también de las hazañas de los zeppelines que arrojan bombas sobre Amberes.

El Sr. Carlos Elliot, presidente honorario de la Universidad de Hale, publica una carta sobre la guerra europea. En ella censura a los alemanes por haber empezado la guerra con un espíritu de barbarie tan pronunciado, y añade que se presta un servicio a la civilización alemana combatiendo tal espíritu de barbarie.

Añade que la presencia de Rusia imperial

en el grupo francoinglés demuestra que este país es tan civilizado como cualquier otro.

Contestación a las alegaciones alemanas

Un artículo periodístico.

NUEVA YORK, 1.º El «New York Times», contestando a las alegaciones de Alemania, publica un artículo diciendo que es extraordinario pretender que Rusia é Inglaterra han promovido la guerra y han puesto la espada en manos del Kaiser.

Protestas rusas

Un mensaje a Poincaré.

PETROGRADO, 1.º El Sr. Koslakowski, profesor de la Universidad de San Wladimiro, y el Sr. Komikoff, miembros de la Academia Imperial de Ciencias de Rusia, han dirigido a M. Poincaré un telegrama protestando de las atrocidades cometidas por los alemanes, que no guardan el respeto debido a los derechos humanitarios y a lo que se debe a la civilización, y en nombre de las Sociedades históricas de Rusia protestan de los desmanes de hordas que pretenden ser civilizadas, y ruegan al Presidente de la República transmita a la nación francesa su sentimiento por los actos de barbarie de los alemanes.

La catedral de Reims

Premiación alemana.

GINEBRA, 1.º Un periódico de esta ciudad relata un hecho que demuestra la premeditación de los alemanes en la destrucción de la catedral de Reims. Después de la marcha del enemigo, cuando subieron a la catedral para arbolar la bandera de la Cruz Roja, se descubrió una gran cantidad de paja acumulada y numerosos bidones de petróleo, lo que demuestra que los alemanes tenían intención de incendiar la catedral antes de salir de la población, y que no son ciertas las alegaciones alemanas relativas a consideraciones estratégicas.

Los alemanes en Bélgica

Nuevo informe.

AMBERES, 1.º La Comisión belga nombrada para enterarse de las atrocidades alemanas cometidas en Bélgica cita el caso de un septuagenario sordo que fue detenido por los alemanes y fusilado por no haber contestado a preguntas que le hicieron.

Propaganda alemana

En Grecia.

ATENAS, 1.º La propaganda de noticias falsas alemanas continúa en Grecia. Todos los comerciantes reciben grandes cantidades de periódicos para distribuirlos entre los vecinos.

Artillería rusa y austriaca

Es mejor la rusa.

STOKOLMO, 1.º Un periódico de esta capital publica una correspondencia alemana, afirmando que la artillería rusa hace que la austriaca tenga que retirarse ante su superioridad. La artillería rusa es de construcción más moderna que la austriaca. Los rusos poseen morteros de 15 centímetros, superiores a los antiguos morteros austriacos, y las municiones de Rusia parecen inagotables.

La actitud de Italia

Opinión de un diputado.

TURIN, 1.º El diputado Aliona ha publicado una carta en un periódico, excitando a intervenir en la actual guerra, temiendo que si la actitud neutral dura más tiempo, las demás Potencias digan a Italia que es demasiado tarde. Termina diciendo que Italia debe salir de su actitud neutral.

Luchando a la desesperada

Referencia de los heridos.

PARIS, 1.º Los heridos que llegan del frente de la batalla dan testimonio de la violencia extraordinaria de los últimos ataques. Un sargento de Infantería, llegado en un convoy de heridos, cuenta que vio renovado durante seis veces en una sola noche el ataque de los alemanes. Rechazados siempre, con grandes pérdidas, volvían a la carga con más furor. Bien puede decirse que los alemanes luchan estos días a la desesperada. «Se ve—añade el sargento—que han recibido órdenes de resistir a todo trance y de poner en los ataques todos sus entusiasmos. Si nuevas unidades pueden reemplazar a los regimientos diezmados, la lucha continuará, y siempre con el mayor encarnizamiento. Las posiciones que los alemanes ocupan son muy fuertes, y las trincheras, bien organizadas, están guarnecidas de ametralladoras. Constituyen las trincheras verdaderos fortines. Alambreadas erizadas de puntas se extienden entre unas y otras trincheras. La Infantería que los alemanes han acumulado en el frente es muy numerosa, y ya se ha dicho el furor con que ataca. Gracias—termina el sargento—a que nuestras piezas de 75 la tienen continuamente a raya.»

El Rey de Bélgica

Una frase.

AMBERES, 1.º El Rey Alberto de Bélgica sigue dando pruebas admirables de sangre fría, de resolución y de actividad. Hablando con un diplomático, ha dicho el Rey de los belgas: «No es difícil lograr el cumplimiento del deber cuando se quiere verdaderamente. Yo cumpliré el mío hasta el final.»

Los eclesiásticos en la guerra

Nuevas víctimas.

PARIS, 1.º A la lista, ya bastante numerosa, de los sacerdotes que han perecido en el grupo francoinglés...

la campaña actual hay que añadir algunos nombres.

Han muerto recientemente en diversos hechos de armas los abates Paulus, Guillard, Comte, Meunier, Denis y Chare.

Este último era antes de la guerra vicario de Bayona, y se incorporó al ejército con el grado de subteniente.

Cambio de telegramas

Poincaré y el prefecto del Mosa.

BURDEOS, 1.º Entre el Presidente de la República y el prefecto del Mosa se han cambiado estos días afectuosos telegramas. M. Poincaré felicitó al prefecto por la conducta admirable que está dando pruebas en las presentes circunstancias. Y el prefecto ha contestado dando las gracias más rendidas.

El sargento Klimer

Condenado por un Consejo de guerra.

LIMOGES, 1.º Un Consejo de guerra ha condenado a un año de prisión y 5.000 francos de multa al sargento Klimer, del 43 regimiento de Infantería. Fue sumariado por dedicarse a propagar falsas noticias. El sargento Klimer es de origen alemán y naturalizado en Francia.

Autorización

El coronel Pemo.

LONDRES, 1.º El agregado argentino Sr. Pemo, que ha sido autorizado para incorporarse al Estado Mayor de operaciones, es coronel del ejército argentino, y residió grandes temporadas en Madrid. Últimamente fué recibido en audiencia por el Monarca español, que tuvo frases muy amables para el ejército argentino.

El Parlamento de Nueva Gales

Reducción de sueldos.

LONDRES, 1.º Cablegrafían de Sidney a la Agencia Reuter que ha celebrado sesión el Parlamento de Nueva Gales, hablando el primer ministro Holman, quien comunicó a la Cámara que el Gobierno se veía en la necesidad de reducir en un 10 por 100 los sueldos de los empleados, por consecuencia de haberse reducido también los ingresos a causa de la guerra.

El primer ministro mostró muy optimista en cuanto a la guerra, y dijo que prefería que todos los australianos se alimentaran sólo de pan y agua antes que Australia acordara hacer dejación de los principios por cuyo triunfo combate Inglaterra. Terminó diciendo que esperaba que todas las clases sociales reconocieran la necesidad de llegar hasta la abnegación, y enviando en nombre de Australia un cariñoso saludo a las tropas aliadas.

La brigada de mozos de hotel

Detalle curioso.

PARIS, 1.º Antes de declararse la guerra, los hoteles que llevan en Francia el nombre de «Terminus» estaban materialmente inundados de alemanes. Alemanes eran casi todos los camareros y mozos de hotel. En cuanto se notaron los primeros síntomas de guerra, desaparecieron todos ellos, marchando a Alemania. Una vez allí, dieron minuciosas noticias, de que se ha aprovechado y aprovecha el Estado Mayor alemán. Como ya es sabido, los hoteles «Terminus» se hallan instalados junto a las estaciones. Esta circunstancia les ha permitido comunicar referencias muy interesantes. Sus propios compatriotas les llaman «la brigada de los mozos de hotel.»

No es cierto

No han ido a Berat los griegos.

ATENAS, 1.º Se desmiente oficialmente la noticia de que dos batallones helénicos han ocupado Berat, en Albania, y enarbolado en sus fuertes la bandera griega.

N han ido a Vatona los italianos.

ROMA, 1.º Se desmiente oficialmente que los italianos hayan tomado la ciudad de Vatona.

Sigue la batalla

Avances parciales.

BURDEOS, 1.º (Comunicado oficial de las quintas.) Sin modificación que señalar en la situación general; pero hemos avanzado en nuestra ala izquierda, en el Norte del Somme, y en nuestra derecha, en la Woivre meridional.

El bombardeo de Amberes

Ataques rechazados.

AMBERES, 1.º (Oficial.) La artillería alemana ha continuado todo el día de ayer bombardeando los fuertes de la primera línea y la parte Sur de las obras de defensa, que sufrieron algunos desperfectos.

Los alemanes continúan disponiendo de todos sus medios de acción entre el Escalda y el Senne; pero sus ataques, tan audaces como violentos, han sido rechazados por las tropas belgas, sostenidas eficazmente por la artillería de los fuertes.

Las bajas de los alemanes son proporcionadas a la temeridad de sus tentativas.

Combatientes extranjeros

Persas distinguidos.

PARIS, 1.º Entre los extranjeros que han venido a combatir en favor de los franceses figuran varios jóvenes persas, pertenecientes a familias ilustres de su país.

Uno de ellos es hijo del ministro de Hacienda de Persia.

Se encontraba estudiando en la Escuela de cadetes. Otro es hermano del ministro de Instrucción pública de Persia, y ha resultado herido en uno de los últimos combates.

Epidemia de disentería

En Trieste y Pola.

ROMA, 1.º El corresponsal en Trieste de

«Il Giornale d'Italia» comunica que se ha desarrollado una epidemia de disentería en Trieste y Pola.

Los síntomas observados en algunos de los enfermos hacen creer que bien pudiera ocurrir que la epidemia actual degenerase en cólera.

Para el general Botha

Una suscripción.

LONDRES, 1.º En Rand (Transvaal) se ha abierto una suscripción, con cuota única de un chelín, para regalar un caballo de batalla al general Botha.

Los belgas en Malinas

Bombardeos.

AMBERES, 1.º Los belgas han recuperado Malinas y los alemanes han vuelto a bombardear Lierre y Heyberg.

Todo destruido

Comprobación.

TOKIO, 1.º Los aviadores japoneses han comprobado que el bombardeo ha destruido todos los edificios alemanes en Tsingtao.

Capturas

El «Cumberland».

LONDRES, 1.º El Almirantazgo anuncia que el crucero inglés «Cumberland» ha capturado en el río de Camerún a ocho vapores de las Compañías Woermann y Hambourg-América. También capturó el cañonero «Soden».

Las tropas de Schleswig

A toda prisa.

LONDRES, 1.º El «Daily Express» ha averiguado que todas las tropas estacionadas en la provincia de Schleswig han sido enviadas a toda prisa a reforzar los ejércitos alemanes en Bélgica y Francia, y otras a cooperar a la protección de la isla de Syit, cerca de la costa del Schleswig.

En el canal de Kiel

Actividad extraordinaria.

COPENHAGUE, 1.º Viajeros llegados de Kiel cuentan que el canal del mismo nombre está completamente lleno de buques de guerra alemanes.

Dicen también que en los arsenales se trabaja con extraordinaria actividad.

Continuamente llegan trenes cargados de cañones destinados a la flota. Dos años llevaba la Casa Krupp trabajando para la renovación de la artillería de los buques de guerra.

Casi todos tienen ya los cañones nuevos.

Barcos a pique

El «Emden» en acción.

LONDRES, 1.º Los buques echados a pique por el crucero alemán «Emden» en el Océano Índico son los llamados «Tugerio», «Kig-Lud», «Riberia» y «Soyle».

Notas de la guerra

La evacuación de Peronne

Un periódico de París dice:

«Mientras que nuestro centro se instalaba el 20 en el corazón del Argonne y rechazaba al Noroeste de Verdun un ataque desesperado del duque de Wurtemberg contra Mouilly y Dompiere; mientras que el 21 nuestra derecha, en la Lorena, empujaba vigorosamente hasta Avricourt las tropas del Kronprinz; durante ese tiempo podía creerse que nuestra ala izquierda permanecía inactiva, y muchos se extrañaban de que los Cuerpos de von Klueck continuasen en el Soissonnais, a menos de cien kilómetros de París.

El 22 por la mañana nuestro movimiento había sido preparado por un combate de vanguardia, que nos hizo dueños de Lassigny, a 13 kilómetros al Oeste de Noyon. Ese éxito quebrantaba las posiciones enemigas; pero nos ponía, sin embargo, a la altura de la línea ocupada por los alemanes, Noyon-La Perre-Laon.

Los aliados, al evacuar Lassigny, no habían tenido tiempo de destruir más que una parte de la línea del ferrocarril Compiègne-Roye, y con dos horas de trabajo solamente pudieron los ingenieros, que acudieron en seguida, recomponerla.

Quedábamos, pues, en buena posición para un ataque, y nuestro aprovisionamiento asegurado por Compiègne. De Lassigny a Roye hay ocho kilómetros, con un camino descaempado sobre un terreno llano. No podía realizarse en tales condiciones una marcha en columnas, más que con gran celeridad y haciendo que la atención del enemigo recayera en otra parte.

Así, ese mismo día 22, una de nuestras brigadas, que en la orilla izquierda del Oise ocupaba el bosque del Aigle, salió de improviso por la parte Norte del bosque, fingiendo un ataque de frente contra Noyon. Con eso bastaba para llevar el enemigo hacia ese punto.

Saliendo y entrando en el bosque, alternativamente, esa brigada consiguió cansar al enemigo, el cual, desde Noyon, se puso a batir con todos sus cañones el bosque del Aigle, aunque sin resultados, por ser imposible a los alemanes alcanzarnos en nuestros refugios del bosque.

Era el momento esperado por nuestro Estado Mayor, ya que quedaba libre el camino de Lassigny a Roye.

Al medio día se dió orden de marcha. La Artillería, por la carretera; la Caballería, al flanco derecho, y la Infantería por la izquierda.

Se recorrieron los ocho kilómetros a paso largo, en menos de tres cuartos de hora. A la una de la tarde nuestros dragones sorprendieron Roye, posición de la vanguardia de la extrema derecha enemiga.

Nuestra llegada fué tan súbita, el envolver el pueblo la Caballería tan seguro, que ni un solo alemán pudo escapar. Tras una breve resistencia, el batallón de la Guardia prusiana se rindió.

Nos habíamos hecho dueños de Roye y al mismo tiempo teníamos la llave de los cami-

nos de Montdidier, Chelles, Chaulnes y Noyon.

Teníamos abierto el camino del Norte. Falaban 25 kilómetros para llegar a Peronne, que habíamos resuelto tomar.

Después de unos momentos de descanso, las tropas se ponían en marcha nuevamente. Una escuadrilla de aeroplanos nos acompañaba a la derecha, pronta a oponerse a la curiosidad de los «Taubes» de Laon, a quienes tal marcha de flanco pudiera intrigar.

A medida que se avanzaba, nuestros ingenieros ocupaban y recomponían la línea férrea, casi paralelo a la carretera.

Marchábamos aceleradamente, y la Caballería iba barriendo todos los puestos enemigos a una distancia de tres kilómetros del grueso de la columna.

En Mirecourt hubo un pequeño combate de vanguardia; una compañía de la Guardia imperial ocupaba el paso a nivel. Rodeados por todas partes, uno contra cinco, el enemigo negóse a rendirse. Soldados del 75.º, que llegaron al galope, vencieron la resistencia. Los fusiles de nuestros dragones bastaron para aniquilar al enemigo.

Nosotros seguimos avanzando en una marcha que nada detiene.

A las cuatro de la tarde avistamos Peronne. Los centinelas prusianos se retiraron haciendo fuego. Esta vez la cosa se presenta peor, porque la ciudad está ocupada por toda la tercera división de la Guardia, y la presencia del Estado Mayor hará que la lucha sea encarnizada.

A los pocos minutos estaban colocados nuestros cañones, que abrieron el fuego contra los barrios exteriores. Nosotros veíamos desplomarse las casas, aplastando al enemigo bajo los escombros.

Nuestros 75 hacen estragos. La situación se hace insostenible para los alemanes. Abandonaron los barrios extremos, retirándose al centro de la población. ¿Será necesario que nosotros, franceses, con nuestros obuses, destruyamos Peronne, ciudad francesa? ¿O bien, a la bayoneta, nos será forzoso librar un sangriento combate en las calles, tomando al asalto casa por casa?

Cuando nos preparábamos para dar la carga, he aquí que sale de la ciudad una columna enemiga. Son los cazadores de la Guardia imperial, que vienen a ofrecernos batalla en campo raso. Nuestras tropas se despliegan. Los coloniales en la vanguardia. La línea detrás. En el flanco derecho, un batallón de la Legión. Y ahora, ¡adelante! Avanzamos en guerrillas, a saltos. Estamos frente a frente del enemigo. Suena el clarín de la Legión. Los bravos soldados de la Legión extranjera atacan a la bayoneta. Un pequeño esfuerzo más contra el centro y triunfamos. El enemigo retorna a Peronne en desbandada, mientras que a un gran galope nuestra artillería va a tomar posiciones en el camino de Peronne a San Quintín, a fin de saludar la retirada de la Guardia imperial.

A lo lejos vemos que huyen las columnas prusianas con dirección Sudeste.

Nuestra Caballería se lanza en su persecución. Husares, dragones, cazadores, meten sus lanzas en el rebaño, que abandona todo, equipajes, automóviles, cañones, Estado Mayor.

Fué tan rápido nuestro ataque, que todo el Estado Mayor de la tercera división alemana cayó en manos nuestras, con tres generales, ocho coroneles, y el director del servicio sanitario del cuarto ejército alemán. También quedó prisionera una sección de telegrafistas. Y así nos hicimos dueños de Peronne.»

Diario de un soldado inglés

El humor ante todo.

Un periódico londinense publica las notas que constituyen el diario de un soldado inglés que presta servicio en un convoy de artillería.

Alcanzan las notas a los quince días primeros de su estancia en Francia, y en ellas campea, sobre todo, el característico humorismo de su raza.

Empieza diciendo que la travesía de Southampton al Havre fué feliz. «Nos hacíamos la ilusión—dice—de que realizábamos un viaje de recreo.»

Llegamos al Havre. ¡Buen país! Bebemos bastante cerveza. No es del color de la nuestra; más bien parece sidra; pero paladeada nos parece suculenta, porque hace un calor que nos resulta cosa nueva.

Acampamos; descansamos. Dik, mi buen caballo, echa de menos su caballería de York; pero, en fin, a todo nos iremos acostumbRANDO.

Al emprender la marcha sabemos que vamos a Compiègne. A los pocos kilómetros nos saludan los alemanes desde sus trincheras con descargas de fusilería. Por fortuna, hay bosques en el camino a derecha é izquierda, y caminamos guardados entre la arboleda y los matorrales.

El primer rancho es selecto. Hay patatas en abundancia y conejo; salimos casi a uno por barba. Su carne es sabrosísima. ¡Como que está alimentado por ricos tomillares! Falta la cerveza. Aun la del Havre nos parecería néctar de los dioses.

Después de la comida seguimos la marcha. Los alemanes no nos olvidan. Sus tiros abundan. Hasta ahora no nos han matado más que algunos caballos. Dik, sin novedad.

Hemos visto un aeroplano alemán. Los tiradores han hecho fuego contra él. Seguramente le han alcanzado; pero el aparato ha contestado burlándose y dejando caer una bomba, que, de milagro, no ha causado un desastre, porque la explosión ha levantado muchos metros de tierra y de piedras. Dik ha relinchado, y no de gusto.

Otra comida con patatas, conejo y galleta. Cerveza, ¡ni olería!

Los camaradas de mi sección no cuentan en su fatiguería ni un penique. Yo me dejé el último en El Hayre. Nos sirve de consuelo esta consideración: aunque tuviésemos una guinea cada uno, ¿de qué nos serviría?

Hemos pasado una noche a campo raso.

La luna ha velado nuestro sueño. Con el alba sonó el toque de nuevo avance. Vuelven a saludarnos los alemanes con su endiablado tiro. Nuestros infantes han formado en orden de combate; han jugado las ametralladoras, y nosotros hemos estado dispuestos para emplazar las piezas; pero no ha habido necesidad. Me han dicho los compañeros que el enemigo se ha replegado a una segunda línea.

Yo sólo oí sus disparos y un cántico monótono y unsono. Procuero enterarme de lo que los alemanes cantan: es una especie de salmo, que termina siempre con esta frase: «¡Adelante, cristiano; tú vencerás!»

En nuestro rancho sigue predominando el conejo; ¡es mucho conejo, señor!

Pero en el tercer día hemos tenido la suerte de hallar al paso una alquería, un verdadero museo de vivientes aves de corral. Los camaradas más previsores, los que no gustan de la cerveza del Havre, nos hacen un empréstito a los desvalidos, y merced a su esplendidez, garantizada con la formal promesa de pago con intereses, conseguimos comer pollos cocidos. ¡Dos para cada grupo de tres soldados! A falta de otra cosa, brindamos con agua.

Y reanudamos la marcha, aderezada con un calor infernal.

Al día siguiente, el curso de la marcha cambia de aspecto. Los alemanes nos han enviado unas cuantas granadas, que han obligado a nuestra Infantería a replegarse, pidiendo el concurso de nuestros cañones.

He visto el desfile de nuestras ambulancias sanitarias, conduciendo a compañeros heridos. Esto ya es otra cosa. No esperábamos entrar tan pronto en combate serio; pero es, según me dicen, que hemos alcanzado el contacto con nuestros aliados, los franceses.

Ayer, como anteayer, no he podido agregar una sola nota a mi diario. Hemos sufrido de un fuego incansable. Estamos atrincheros. He visto caer a mi Dik, herido en el vientre por el casco de una granada. ¡Pobre animal! ¡Qué miradas las suyas antes de morir! He llorado su muerte; le he llorado como se llora en la guerra, sin lágrimas, pero con el corazón oprimido y con una maldición en los labios para quien nos hace sufrir.

He hecho servicio de municionar, y he visto la lucha muy de cerca. Esos alemanes no son hombres, son maniqués que avanzan mecánicamente, como autómatas, y caen en racimo; pero donde llegan son como una ola que todo lo envuelve y lo arrastra. Si llegan a triunfar, ¡a costa de cuántos miles de vidas será! He oído a los oficiales que ese método de luchar es para una guerra corta si el adversario contesta en igual forma; pero que no basta que uno de los combatientes quiera terminar pronto si el otro prefiere el recurso de alargar la campaña.

Hemos tenido bastantes bajas. No sé cuántas. No se nos dice el número; pero cada sección y cada compañía, y es de suponer que cada batallón, recuenta las suyas fácilmente. Supongo que esa reserva es común a todos los ejércitos, y que los alemanes no sabrían tampoco las bajas que en estos días han sufrido, porque la mayor parte de ellas, incluído los heridos, quedaron en nuestra jurisdicción.

El cuadro es lúgubre, y, sin embargo, no puede uno menos de pensar en nuestra cerveza negra, y a falta de ésta, la dorada, como sidra, del Havre. ¡Ay!, también nos acordamos de la carne de conejo de los días pasados. Llevamos tres de carne de conserva y de galleta.

Eso sí, anoche tuvimos una grata sorpresa. Desbocados y heridos llegaron a nuestro campo tres caballos del enemigo. Debieron pertenecer a oficiales, juzgando por las monturas y por lo que en las bolsas de dos de ellas encontramos: unas cajetillas de cigarrillos franceses.

El reparto fué todo lo equitativo posible. Cada grupo de tres soldados recibimos un cigarrillo. Lo fumamos chupando uno tras otro con intervalo de un minuto, hasta quedar bien apurada la colilla. El tabaco es flojo, más flojo que el egipcio que fumamos en nuestro país.

El casco de otra granada me ha matado el segundo caballo; era un bruto noble, de raza francesa, pero bastante holgazán. De los 50 de mi sección van renovados 23. Compañeros heridos, 10, cuyos puestos han sido ya cubiertos. El oficial M. ha pasado también al hospital de campaña, y eso que se le llama el hombre de la buena suerte. Un día recibe un balazo en la hoja del sable. Otro, le lleva los gemelos, con los que estaba observando un fragmento de metralla; ayer, tres balas le matan el caballo que montaba. Cae con la cabalgadura, se rompe una pierna y es baja para ingresar en el hospital, donde le esperan unos cuarenta días de cama y tranquilidad. ¡Qué será de nosotros dentro de cuarenta días!...

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

2 de octubre de 1870.

En los círculos políticos se habla estos días de los buenos oficios del Gobierno español en favor de la paz, y de notas que han mediado en este sentido. Quizás corroborando estos rumores, escribe hoy La Epoca los siguientes párrafos:

«Satisfecha debe encontrarse España de la justicia que todas las naciones, y lo mismo las dos beligerantes, Francia y Prusia, hacen de los constantes esfuerzos del Gobierno de Su Majestad en favor de la paz.»

Las noticias que recibimos de varios puntos del Extranjero están conformes en aprobar la conducta de nuestros gobernantes como la más humanitaria, la más patriótica y más digna posible.

Sentimos que hasta ahora no haya dado el resultado que todos apetecemos, y esperamos con fundamento que el Gobierno perseverará en sus trabajos, sin desaprovechar ningún momento que pueda presentarse favorable a la resolución del sangriento drama que hoy se representa en Francia.»

Habiendo pedido los tiradores franco...

torización para hacer requisas de viveres en los pueblos de tránsito, el ministro Glais-Bizot se la ha negado terminantemente, diciendo que la República no quiere usar ningún medio violento.

El conde de Bismarck ha pasado una nota a las Potencias neutrales, declarando que hay error en el informe del Sr. Favre sobre las condiciones por él exigidas para un armisticio.

El Cancellier declara que no pidió la plaza de Metz ni el Mont-Valerien, sino solamente Estrasburgo y Verdun, para facilitar el abastecimiento de sus tropas durante el armisticio.

En contestación a esta nota, parece que el subsecretario de Estado, delegado en Tours, Sr. Chaudordy, ha dirigido inmediatamente una nota, expresando que, en vista de la contradicción resultante entre ambos ministros, la Europa neutral tiene el derecho de exigir a Prusia que precise fija y categóricamente sus condiciones.

Las condiciones de paz presentadas por Bismarck eran las siguientes: indemnización de los gastos de guerra a Alemania, demolición de las fortificaciones de Metz y Estrasburgo, y abandono de una parte de la escuadra.

Cartas de París dicen que hay en aquella capital 400.000 guardias nacionales, de los cuales 100.000 pedían alternar con las tropas en las salidas.

TOURS, 1.º (6,35 mañana). El Gobierno ha recibido, por una persona recién llegada de Metz, noticias de aquella ciudad.

El general Bazaine alcanzó grandes ventajas sobre los prusianos el día 31 de agosto. En los días 23 y 27 de septiembre ha habido también encuentros favorables a los franceses.

El general Bourbaki hizo el día 27 una magnífica salida, rechazando a los prusianos hasta Briey.

Metz está perfectamente abastecida de provisiones y municiones.

El ejército de Bazaine cuenta con 100.000 hombres. La salud es inmejorable.

La Guardia nacional se compromete a defender la ciudad si el mariscal Bazaine consigue abrirse paso a través de los prusianos.

Un oficial prusiano ha exigido la rendición del fuerte de Issy el día 26.

El gobernador del fuerte contestó que, mientras él viva, el fuerte no se rendirá.

El enemigo no indica ataques a ningún punto.

Cada vez que se ve un convoy ó reconocimiento, los fuertes disparan granadas ó cañonazos, casi siempre con feliz éxito.

El enemigo está construyendo un campo atrincherado en Versalles, y parece que toma las disposiciones necesarias para pasar el invierno.

Dentro de pocos días habrá en París lo menos 250 batallones de guarnición, componiéndose de unos 1.500 hombres cada batallón.

PARIS, 26. (Oficial.) Por un decreto se crean Consejos de guerra para la Guardia nacional como para el Ejército.

El parte del combate del 23 dice que los prusianos eran 8.000 hombres, y que sus pérdidas han sido considerables.

Nosotros tuvimos tres oficiales heridos, 11 soldados muertos y 86 heridos.

Esta mañana se ha hecho un reconocimiento por la parte de Clamart y Fleury, sin que ocurriese nada de importancia.

El Gobierno francés confía mucho en la actitud del nuestro y en sus gestiones para obtener una paz honrosa.

BRUSELAS, 1.º (8 noche). El ministro de España al de Estado:

«Se acaba de recibir el siguiente telegrama: «BERLIN, 1.º (Oficial.)—FERRIERES, 30. Esta mañana han salido de París tres grandes masas de tropas de línea francesas y han atacado nuestro 6.º Cuerpo de ejército al mismo tiempo.

Nuestras vanguardias del 5.º Cuerpo de ejército fueron atacadas por tres batallones. Una brigada hizo demostraciones contra nuestro 11.º Cuerpo de ejército.

Después de un combate de dos horas, en el que nuestras reservas no tomaron parte, el enemigo se retiró precipitadamente bajo nuestros fuegos, con pérdidas de consideración.

Nuestras no se conocen; pero no deben ser de gran consideración.

Hemos hecho algunos cientos de prisioneros.

El Príncipe Real presenció el combate.»

CARTA DE UN SOLDADO ALEMÁN

Como se trata en Francia á los heridos alemanes

Un querido amigo nuestro, que acaba de regresar de Biarritz, y que durante su estancia en aquella población se dedicó al cuidado de los heridos, así franceses como alemanes, hizo amistad, por su conocimiento del idioma alemán, con un valiente soldado alemán, natural de Leipzig, al que los franceses recogieron herido.

Este soldado, cuyas iniciales son A. K., es sargento del 107.º regimiento de Infantería alemana. Cuenta veintinueve años, y es padre de seis hijos, el último de los cuales habrá nacido por estos días, no conociéndole aún, por consiguiente, está albergado en el Casino Municipal, convertido en hospital ahora, y ocupa la cama número 144 del salón de bañera, llamada en estas tristes circunstancias sala I. J.

El soldado alemán entregó á nuestro amigo una carta, y le rogó que la enviara por correo á un periódico de su país, para que la publicase. Como dicha carta da idea de cómo son tratados en Francia los heridos alemanes, aquí

solicitó del herido permiso para publicarla también en un periódico español.

Al efecto nos envía nuestro amigo la carta, en su original alemán, y una traducción en castellano.

Dice así la carta: «Hospital temporal de Biarritz.—Septiembre de 1914.

Al periódico Die Neuesten Nachrichten, de Leipzig.

Soy un abonado de su periódico; estoy ahora en la guerra, como sargento, y le ruego publique el siguiente artículo:

Antes de la movilización se nos decía en Alemania que los franceses iban á tratar muy mal á sus prisioneros; los periódicos recordaban cómo habían sido tratados los nuestros en 1870. Las cosas, de todas maneras, no han pasado ahora como en 1870. Fui hecho prisionero de los franceses, después de ser herido gravemente por un casco de granada en la cadera izquierda.

Aunque nuestros adversarios no tenían por qué tratarnos bien (nuestro oficial había sacado un pañuelo blanco para indicar que nuestra compañía quería rendirse, y á pesar de eso disparó cuando los franceses se acercaron), fui recogido muy fraternalmente por nuestros enemigos, quienes me llevaron durante muchos kilómetros, y esto de noche, hasta que alcanzamos la ambulancia.

Esta última manera de proceder es digna de ser mencionada con mucha insistencia.

Ahora me encuentro en un hospital, en Biarritz, situado en la costa francoespañola. Toda la ciudad ha cedido sus hoteles y edificios para los heridos. Estoy con otros 30 heridos alemanes, en un cuarto magnífico y muy alto de techo. Estamos acostados en camas con ropa muy limpia. El servicio de enfermeras está hecho por verdaderas señoras de aquí, vestidas de blanco, y que nos tratan con muchísimo cuidado y desvelo.

Nuestra exquisita alimentación se compone de café por la mañana, comida caliente y vino por la tarde y por la noche. De vez en cuando nos reparten cigarrillos. Los médicos trabajan desde por la mañana temprano hasta por la noche, y hacen todo lo posible para que no suframos y para curarnos. En una palabra; estamos en un hospital modelo.

Como la Sanidad militar francesa obedece á una sola organización, spongo estarán arreglados de la misma manera los demás hospitales. Por lo cual ruego á todos los alemanes que en nuestra patria cuiden heridos, que traten bien á los franceses, que no hagan ninguna diferencia entre ellos y nosotros, porque los franceses se lo merecen.—A. K.

6.º Cla. R. I. R.—107, Leipzig.

P. S.—Ruego que envíe á mi mujer un ejemplar del número en que se publique este artículo, diciéndole que es mío.»

(De La Epoca.)

En Madrid

Los monumentos públicos

Informes de Holanda afirman que por conducto del representante de los Estados Unidos, el alto mando alemán ha ofrecido no disparar la artillería gruesa de sitio sobre los monumentos públicos, si no la utiliza para los fines de defensa.

Ministerio de Fomento

Una numerosa Comisión de Almería, acompañada por los representantes en Cortes de la provincia, ha visitado al ministro de Fomento con objeto de exponerle la angustiosa situación en que se encuentran allí los obreros por falta absoluta de trabajo.

Los comisionados indicaron al Sr. Ugarte que uno de los medios que habría para solucionar la crisis del trabajo por que se atravesaba en aquella provincia sería que por el ministerio se acordase construir por administración el ferrocarril estratégico de Paterna á Almería y de Almería á Zurgena.

También el vizconde de Eza, con una Comisión de Soria, habló al ministro de la crisis obrera que allí existe, y le rogó que para conjurarla se promuevan algunas obras públicas en la provincia y se actúe el expediente para la construcción del ferrocarril Burgos-Soria-Catalayud.

De la Embajada inglesa

Comunicado del Foreign Office á la Embajada:

«Un comunicado oficial belga, de fecha 30 de septiembre, declara que el enemigo continuó ayer el bombardeo de las fortalezas de Amberes: Waelhem, Wavre y Santa Catalina. Las fortificaciones no sufrieron daños. La Infantería enemiga atacó á los fuertes de Liezle y Breendonck; pero se le obligó á efectuar una rápida retirada, teniendo grandes pérdidas.

Los belgas tienen plena confianza en la fuerza de resistencia de las fortalezas de Amberes.»

En la Embajada de Alemania

Nos han manifestado en la Embajada de Alemania que no tenían noticia alguna que comunicar.

Se ignoraba en dicho Centro la muerte del Príncipe Adalberto, y por la carencia de noticias se supone que este rumor no sea cierto, por fortuna.

Del ministerio de Estado

Correo para prisioneros.

El día 29 de septiembre ha quedado establecido en Alemania el servicio postal gratuito para los prisioneros rusos, belgas y franceses, á fin de que todos ellos puedan enviar y recibir noticias y comunicarse con sus familias.

El «Turia»

De Orán comunican que ha salido el vapor «Turia», conduciendo 365 indigentes y 43 pasajeros.

La salud en Smirna.

El cónsul de España en Smirna comunica que es allí excelente el estado sanitario.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Asociación de maestros del partido de Miranda.—Ayuntamiento de Arteijo (Coruña).—D. Rafael Jiménez, D. Tomás Moreno, don Andrés Quebrajo, D. Cándido Rodríguez y D. Vicente Muñoz, Villanueva del Duque (Córdoba).—D. Vicente Astor Nadal, maestro de la Escuela Nacional de Arbeca (Lérida).—Adhesiones de Puebla de Almenara: D. Epifanio López, D. Miguel Cano, D. Rufino Rubio, D. Manuel Pinedo, D. José M. Pinedo, D. Julián Pinedo, D. Benito Fernández, D. Isidro de la Torre, D. Julián Montealegre, D. Víctor Fernández, D. Miguel Sánchez, D. Aurelio Sánchez, D. Isidro Adrián, D. Julián Oliva, D. Julián Pardo, D. Antonio Sánchez, D. Alejandro Avila, D. Hermenegildo Pinedo, D. Francisco Martínez, D. Juan José Pérez, D. Mamerto Melero, D. Santiago Melero, D. Félix Bustos, D. Celestino Rubio, D. Juan Fernández, doña Trinidad Vara, D. Anselmo Fernández, D. Cándido Vara, D. Anacleto Sánchez, don Tomás Pérez, D. Pío Fernández, D. León Moreno, D. Trifón Rubio, D. Nemesio Rosalén, D. Isaac Rosalén, D. Joaquín Vara, D. Vicente Fernández, D. Lucas Bustos, don Joaquín Espada, D. Vicente Navarro, don Rafael Vara, D. J. Antonio Moreno, don Reyes Martínez, D. Adrián Fernández, don Anastasio Rubio, D. Celedonio Bustos y don Angel Bravo.

Adhesiones de San Sebastián: D. Francisco Ayerdi, D. Simón Jiménez, D. José Ramón Garmendia, D. Julián Urbizu, D. Víctor Ibáñez, D. José Miguel Lizarrata, D. Domingo Oyarzabal, D. Julián Urbizu, D. Ignacio Zabala, D. Fermín Goñi, D. Tomás Martínez, D. Secundino Echeveste, D. José María Jáuregui, D. Saturnino Tamayo, D. Vicente Elcano, D. Joaquín Elcano, D. David Arangua, D. Ramón Sagarzazu, D. Ignacio Echeveste, D. José María Errasgum, D. Benito Martiarena, D. Santiago Eguibar, D. Román Aramburu, D. Manuel Aramburu, D. Valeriano Elizondo, D. Francisco Lucambio, don Angel Jiménez, D. Félix Garmendia, D. Manuel Zugasti, D. Roque Hortola, D. Modesto López, D. Bautista Elizaso, D. Francisco Sulaverria, D. Rafael Leona, D. José Joaquín Echevarria, D. Fernando Beill, D. Pío Celiuetas, D. Julián Celiuetas, D. Miguel Urcola, D. Felipe Quevedo, D. Isaac Barros, don Pedro Irazabalbitta, D. Benito Bengoa, don José A. Saizor, D. Lucio Echevarria, don Cruz Garciaarena, D. Manuel Olasagasti, D. Ignacio Marticoarena, D. Lázaro Ezpeleta, D. Pablo Albizu, D. José Manuel Egazu, don Juan Olasagasti, D. Matías Samperio, D. Miguel María Olano, D. Estanislao Samperio, D. José María Albisu, D. Agustín Raqués, D. Ignacio Irazu, D. Ignacio Jáuregui, don Francisco Gamborena, D. Agapito Gortelundo, D. Guillermo Zapirain, D. José María de Elustondo, D. Juan del Puerto, don José Joaquín de Guruceaga y D. R. Picavea.

Adhesiones de Montañán: D. Pedro Sillero, alcalde; D. Francisco Poyato y Espejo, D. José Martínez, D. Gabriel Fernández, don Alfonso Marín, D. Rafael Pérez de la Lastra, D. Juan Castellano, D. José Lastra, D. Cristóbal Muñoz, D. Francisco López, D. Alfonso López, D. Juan Casado, D. Antonio Castellano, D. Alfonso Vaquero, D. Miguel Casado, D. Aurelio López, D. Francisco Cañete, D. José López, D. Juan Marín, D. Alfredo Pérez de la Lastra, D. José Soler, D. Cristóbal Rodríguez, D. Francisco Castellano, D. José López, D. Luciano Ruiz, D. Juan Soler Castellano, D. José Poso, D. Juan R. Marín, D. Modesto Ruz, D. Antonio García, D. Francisco López, D. Antonio López, don Francisco P. Lastro, D. Ricardo Ramirez, D. Agustín Lostra, D. Juan Fernández Calderón, D. Emilio Ruiz, D. Bartolomé Sillero, D. Juan López, D. Juan Soler Castellano, D. Amador Sillero, D. Antonio Galo, D. Luis Nieto, D. Francisco García Río, D. Manuel Bascon, D. Daniel Ruz, D. José Sostro Villalba, D. Manuel Gutiérrez, D. José Klamll y D. Cristóbal Sillero.—Ayuntamiento de Fresnedilla.—Ayuntamiento de Medina de Pomar.—Ayuntamiento de Cueva del Hierro.—Ayuntamiento de Honrubia.—Ayuntamiento de Elche de la Sierra.—Ayuntamiento de Laguna Seca.—Ayuntamiento de Salas.—Ayuntamiento de Rada de Haro.—Ayuntamiento de Pinarejo.—Ayuntamiento de Montánchez. Ayuntamiento de Galdar.—Ayuntamiento de Yelde.—Ayuntamiento y vecindario de Senterada (Lérida).—D. Juan Alcaraz Nieto, Los Dolores (Cartagena).

En provincias

En Barcelona

Noticias alemanas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han desmentido rotundamente que esté herido, como se había asegurado, el Príncipe Adalberto, hijo del Kaiser. Añadieron que no sirve en el ejército de tierra, sino en la Marina, y se halla á bordo de uno de los acorazados alemanes que no ha salido á luchar.

En Valencia

El impuesto sobre el trigo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El gremio de horneros se ha vuelto á reunir y visitaron al gobernador y al alcalde. Se mostraron inquietos por el anuncio del probable restablecimiento del derecho del trigo, porque creen que este impuesto beneficiará á los acaparadores, pero perjudicará á los productores y consumidores.

El gobernador y el alcalde lo han telegrafado así al Gobierno, y en la reunión que celebraron con los harineros, se mostraron éstos

reservados y no quisieron manifestar su actitud, caso que llegue á restablecerse.

En Ferrol

El «Jaime I», el «Alfonso XIII» y el «España».

FERROL. (Jueves, tarde.) Desde que se botó al agua el acorazado «Jaime I» trabábase á bordo del mismo con extraordinaria actividad, pues la Empresa se propone entregar el barco mucho antes del plazo fijado en el contrato.

Hoy quedaron montadas las doce calderas. Seguidamente se instalarán las turbinas.

Informes de madrugada

Noticias é impresiones

La actitud de Turquía.—La opinión en Italia. La acción rusa.—El bombardeo de Amberes. El burgomaestre de Bruselas.—¿Saldrá la flota alemana?—Graves declaraciones de Mr. Churchill.

A medida que transcurren los días van siendo más interesantes las impresiones que del Extranjero se reciben, aunque dicho sea en honor de la verdad, la prolongación de esta lucha ha hecho, bien sea por lo poco que de ella se conoce ó porque la pasión ha dividido á la opinión pública en dos bandos, que, como con todo lo que con calor se toma en un principio, haya llegado una fase en que el espíritu se siente fatigado y empieza á dar muestras de cansancio.

La actitud de Turquía empieza á preocupar bastante, á pesar de que en Europa sus aprestos habían ya inspirado algún recelo.

El telegrafo viene á confirmar una medida tomada por la Sublime Puerta, y se refiere al cierre de la Administración de Correos de Europa.

Descontento está que Turquía, si rompe la neutralidad, ha de inclinarse del lado de Alemania.

De Italia, las noticias que se reciben no modifican de una manera notable la situación en que se ha colocado aquel país con relación al conflicto europeo.

Puede decirse que la opinión está dividida en tres grandes partidos:

Uno lo forman los ministeriales, llamados constitucionales, quienes aspiran al mantenimiento de una estricta neutralidad, mientras estén garantizados los intereses de Italia; pero para ello, la actitud expectante que guarda ésta, la obliga á medidas y aprestos que hacen de la neutralidad no una abstención pacífica, sino armada.

Otro, el partido militarista, persigue á todo trance la intervención; y se ve contrariado por un tercero, formado en su mayor parte por republicanos, radicales y socialistas, que desearían, no ya la neutralidad armada, sino una neutralidad completamente pacífica.

No sabemos, ó por lo menos nada dicen los informes más recientes, si la actitud actual de Italia se consolidará ó será modificada por cualquier eventualidad imprevista.

Ahora mismo, la pérdida de buques de la Marina mercante la ha colocado en el trance de formular una reclamación ante el Gabinete de Viena por deberse la pérdida á la colocación de minas en el mar Adriático.

Los informes de Petrogrado no coinciden con los enviados desde Berlín.

Aquellos insisten en que los rusos continúan en sus progresos y en que su ofensiva causa bastantes estragos en las filas de sus enemigos y en que tienen contenido victoriosamente el avance de los alemanes en la Prusia oriental.»

De Londres, las noticias que se reciben confirman que continúa el bombardeo de Amberes; pero las impresiones de allí no son pesimistas respecto á la suerte de dicha plaza, creyéndose en los centros oficiales que su resistencia será larga.

Está confirmado oficialmente que el burgomaestre de Bruselas está prisionero de los alemanes, los cuales le tienen recluido en una fortaleza.

De París se reciben noticias que demuestran que el ejército alemán está entregado á una resistencia que tiene extenuados á sus soldados.

Los mismos prisioneros que caen en poder de los franceses, revelan ese quebranto físico.

Ya lo apuntan los informes de nuestros corresponsales; así es que no nos extraña lo que nos dicen otros informes nada sospechosos. Según éstos, la flota alemana que se encuentra en el Canal de Kiel realiza operaciones que se prestan á creer que el alto mando alemán parece decidido á que la flota no continúe su embotellamiento, sino que salga á alta mar á hacer frente á las fuerzas navales británicas.

No será, pues, extraño que de un día á otro se tenga noticia de importantes acontecimientos en el mar del Norte.

Llega hasta nosotros una noticia que tiene excepcional importancia, y díramos que hasta gravedad suma.

Se trata de la declaración que en una reunión pública ha hecho el ministro de Marina inglés.

Este ha hecho manifestaciones de las cuales se deduce que la guerra no será corta, sino por el contrario, larga.

Su declaración ha sido la de afirmar que la guerra ha de llevarse á los mayores extremos, porque no puede dejarse al partido militar alemán, es decir, al imperialismo, otra paz que la del sepulcro.

Los alemanes empiezan á fortificarse en el Sudeste de Bélgica, confirmando esto que, en el caso de que pierdan la batalla actual y

También se prepara con toda actividad el «Alfonso XIII» para realizar las pruebas.

Se está montando en este acorazado la artillería de grueso calibre.

El «España» regresará de nuevo al Ferrol cuando termine los ejercicios de artillería que está efectuando.

Los pescadores ven dos cruceros ingleses.

Los pescadores que han pasado la noche fuera del puerto vieron cruzar dos cruceros ingleses que navegaban á toda velocidad, llevando sus luces apagadas.

Supónese que marchaban en persecución de algún buque.

tengan que retirarse, han de resistir en aquella parte de Bélgica, que ellos han convertido en una serie de campos atrincherados y fortificaciones casi inexpugnables.

La Junta de iniciativas

Una circular.

La Gaceta publicará la circular siguiente: «La Junta de iniciativas acordó en su primera sesión invitar á las Cámaras de Comercio, Industria, Agrícolas y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas para que expusieran cuáles son, á su juicio, las necesidades más urgentes á que se debía atender en las propuestas que al Gobierno hiciera dicha Junta, en cumplimiento de la misión que se le ha confiado. Ha recibido ya numerosas peticiones, indicaciones y estudios, que han sido examinados detenidamente, inspirándose en muchos de ellos los acuerdos adoptados y las propuestas formuladas al Gobierno de S. M.; pero todavía considera necesario la Junta dar una nueva prueba de su deseo de que las legítimas representaciones de los grandes intereses nacionales colaboren á la obra patriótica que el Gobierno ha iniciado, y ninguna le parece mejor que invitar á todas esas entidades y á cualesquiera otras representantes de aquellos intereses, incluyendo muy singularmente en nuestro llamamiento á las Asociaciones obreras, para que, agrupándose cada clase de entidades en la forma y condiciones que estimen convenientes, designen un representante, que resida en Madrid ó pueda venir, á fin de que directamente informen á la Junta, y pueda ser el conducto de comunicación con las entidades representadas; exponga cuanto al interés nacional, regional y local crea necesario, y puedan estudiar las soluciones que proponga y resolverse los problemas que plantee. En cumplimiento de lo acordado por la Junta, tengo el honor de dirigirme á todas esas Corporaciones, rogándoles nos ayuden en este trabajo de alto interés nacional, que deseamos realizar sin otra mira que el engrandecimiento de nuestra Patria.

Madrid, 1.º de octubre de 1914.—El comisionario regio, presidente de la Junta, J. de la Cierca.»

En Bilbao

De Bilbao á Falmouth.

BILBAO. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado un servicio directo de Bilbao á Falmouth. Salíó del puerto del Abra el vapor Vicente Puchol, que pertenece á la compañía valenciana de 1.512 toneladas y 64 tripulantes.

Después de la guerra dicho servicio será de Bilbao á Southampton.

El Puchol llevaba numerosos pasajeros y mercancías.

En su próximo viaje, llevará también la correspondencia con destino á Inglaterra, según lo han interesado al ministro de Fomento las Cámaras de Comercio.

¿Es un error?

Asalto francés á Verdun y Toul.

PARIS, 1.º. Se ha recibido la siguiente noticia que ha producido verdadera estupefacción, porque habla de Verdun y de Toul como si ambas plazas estuvieran en poder de los alemanes, cosa que es absolutamente falsa.

Dice así el telegrama: «AMSTERDAM, 30. Comunicado oficial alemán del día 29:

Entre el Oise y el Mosa la acción sigue con calma.

Nuestro ejército, durante el ataque á los fuertes del Mosa, rechazó un nuevo asalto de los franceses á Verdun y Toul.

Nuestra artillería de sitio rompió ayer fuego sobre algunos fuertes de Amberes.»

China y Japón

No hay temor.

PEKIN, 1.º. Se considera improbable un conflicto entre China y el Japón por haber adoptado el Gobierno chino una actitud moderada en lo que respecta á todas las cuestiones de la guerra.

Sintoma grave

Los correos de Turquía

PETROGRADO, 1.º. Dicen de Constantinopla que las oficinas de Correos de Turquía no funcionan ya con Europa. Esto se considera como un sintoma muy grave.

De un combate naval

Detalles interesantes.

LONDRES, 1.º. La oficina de la Prensa publica un informe de la batalla de Heligoland, en donde dice que los alemanes cañonearon las chalupas inglesas que salvaban á los marinos alemanes de los navíos que se estaban hundiendo.

Ante el fuego de los alemanes, los destroyers y las chalupas inglesas tuvieron que retirarse, abandonando á los heridos alemanes y hasta á las chalupas que llevaban á los marinos ingleses.

En el informe se hace notar que numerosos oficiales alemanes disparaban sus revólvers sobre los marinos alemanes que nadaban hacia las chalupas inglesas, porque opinaban que

dichos marinos habían abandonado su navío demasiado pronto.

Gran batalla inminente

Ultimando preparativos. ROMA, 1.º Al Giornale d'Italia le dicen de Petrogrado que se considera inminente una gran batalla en la región de Cracovia entre rusos y austroalemanes.

Las fuerzas rusas que en ella tomarán parte se elevarán a un millón de hombres con potente artillería.

Cuatro Cuerpos bávaros refuerzan a los austriacos para impedir que los rusos invadan la Silesia.

Las fuerzas austroalemanas estarán mandadas por el general Hinsdenburg, llamado de la Prusia oriental.

Italia y Austria

Respuesta a una reclamación.

ROMA, 1.º El Gobierno austro-húngaro ha declarado haber tomado muy en consideración la reclamación presentada por el Gobierno italiano a consecuencia de las explosiones de las minas en el Adriático.

El conde de Berchtold ha asegurado al embajador de Italia que en cuanto haya recibido informes sobre los hechos señalados, hará que las autoridades competentes tomen las medidas necesarias para evitar que se repitan los graves riesgos ya acaecidos.

En los Cárpatos

Sigue el avance ruso.

LONDRES, 1.º Al Morning Post le dicen de Petrogrado, con fecha 30, que los rusos han encontrado todos los desfiladeros de los Cárpatos libres de enemigos, excepto en Oujok, donde echaron al enemigo de todas las posiciones fortificadas.

El Hombre Encadenado

Y secuestrado.

BURDEOS, 1.º El segundo número de El Hombre Encadenado, periódico de monsieur Clemenceau, ha sido denunciado y recogido esta mañana en la estación de Burdeos.

Siguen progresando los aliados

Noticias oficiales.

BURDEOS, 1.º Comunicado de las diez de la noche:

«Esta noche no hay nada de particular que señalar, excepto en la región de Roye, donde una violenta acción ha tomado un giro feliz para nosotros, y en el Argonne, donde hemos hecho algunos progresos.

La impresión general siguen siendo satisfactoria.»

Bombardeo sin consecuencias

Austriacos y montenegrinos.

CETIGNE, 30. Ayer, durante toda la noche, las baterías austriacas de Vornatz y Gorande, apoyadas por los navíos de guerra, bombardearon las posiciones montenegrinas de Lovcen y de Erstatz.

Los cañones montenegrinos respondieron vigorosamente, reduciendo al silencio a las baterías enemigas.

No ha habido ningún herido en esta acción y los daños materiales son insignificantes.

Veinte mil cadáveres

Los arrastra el Niemen.

PETROGRADO, 1.º Los heridos dicen que la batalla de Dronskemki fué extremadamente sangrienta.

Los alemanes perdieron más de veinte mil hombres, cuyos cadáveres arrastra el Niemen. La retirada alemana es muy difícil, a con-

secuencia de las lluvias, que han puesto las carreteras en mal estado.

Numerosas baterías se quedaron encharcadas.

En Lemberg

PETROGRADO, 1.º Según noticias de Lemberg, los rusos, después de un bombardeo incesante, se han apoderado de un importante fuerte de Przemysl.

Alemanes y japoneses

PEKIN, 1.º Los japoneses han rechazado en Kiaochow furiosos ataques alemanes, que parece abandonan el primer proyecto de aguantar un asedio lento, probablemente en razón al debilitamiento de la situación de Alemania en Europa.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MARRUECOS

Comentarios sobre la situación.

La operación pequeña realizada en la zona de Tetuán, y de que nos da cuenta el telegrama oficial que hemos publicado, ha hecho que en los círculos políticos, y diríamos también que en los militares, se ponga a discusión si es conveniente que las cosas continúen como hasta aquí, ó si es llegado el momento de que nuestras tropas abandonen su inacción, saliendo de las fortificaciones en que permanecen y realizando aquellas operaciones que de algún tiempo a esta parte vienen aguardándose, para llegar a la dominación de Anghera y tener asegurada la comunicación entre Tánger y Tetuán.

No es partidaria la opinión pública de grandes operaciones en Marruecos; pero es forzoso reconocer que la situación actual no puede prolongarse, aunque haya necesidad de vencer respetables resistencias.

No pasa día sin que en la zona de Tetuán la morisma no nos haga bajas, y pudiéramos decir que suman un número importante, que se aproximará seguramente al de ciento, las sufridas por nuestro ejército, sin combatir, en el mes último.

Diríamos más, y es que el regimiento de Córdoba, sin haber librado combate alguno, ha tenido en sus filas alrededor de doscientas bajas.

A juicio de personas conocedoras de la situación de Marruecos, no puede encontrarse momento más propicio que el actual para poner término a este estado de cosas, porque en la actualidad los moros no dispondrían de más elementos de guerra que los que tengan en su poder, toda vez que es completamente nulo el contrabando de guerra en las costas de Marruecos, debido, seguramente, a las circunstancias por que atraviesa Europa.

Creemos no equivocarnos al afirmar que, tanto en el campo liberal como en el mismo campo conservador, se reconoce la necesidad de que cuanto antes se lleve a cabo lo que, de dejarlo para más adelante, podría irrogarnos sacrificios mayores.

No tiene necesidad el general Marín de exigir que se le envíe nada de la Península. Para la realización de cuanto exige el asegurar la comunicación entre Tánger y Tetuán, tiene allí elementos más que sobrados.

Tetuán.

Con el fin de cortar comunicaciones é impe-

dir el paso a Ben Karrich por la sierra de Beni Omar, y aumentar dominación sobre el valle del Baida, se ha efectuado una operación, que fué emprendida con decisión y acierto, y hábilmente dirigida por el general Berenguer, la cual ha dado los resultados que se esperaban, y con pocas bajas, merced al fuego de las baterías, que han batido constantemente al enemigo.

Nuestras bajas, en toda la operación, han sido: un moro muerto y quince moros heridos de las tropas regulares indígenas, y el sanitario Emilio García, también herido.

El enemigo dejó en poder de nuestras tropas tres muertos, un herido y cinco fusiles, llevándose bastantes bajas, que aún no se conocen; pero que el comandante en jefe dice espera saber, y comunicará más adelante.

El general Marín ha asistido personalmente a la operación, con su Estado Mayor.

TIROS EN UN BAILE

En un baile ocurrido por la gente del bronce, establecido desde hace muchos años en la Costanilla de San Pedro, núm. 6, y donde suelen abundar las cuestiones hasta el punto de ser un semillero de riñas y pendencias, ocurrió anoche una más.

Un sujeto que se hallaba borracho perdido sacó un revólver, como pudo sacar el pañuelo del bolsillo, por ejemplo.

El sujeto, llamado Antón Perea Blanco, de veintiséis años, de Villanueva de Alcaude (Toledo), quiso dedicarse al sport de disparar sin saber por qué, por hacer ruido; pero haciendo a la vez víctimas de sus caprichos de borracho a dos sujetos, uno paisano suyo, Julián Marcos, y otro, Octaviano Varela, de Quintanar de la Orden, de cuarenta y nueve años.

Como es de suponer, se armó un jaleo más que regular. Las mujeres chillaban, y ellas y ellos trataban de ganar la puerta. Con el desorden hubo muchos sustos y magullamientos, porque en las salidas se agolparon unos y otros.

Los heridos de bala, cuyos nombres quedan expuestos, tenían: Julián, una herida en el muslo derecho, con orificio de entrada y salida del proyectil, y Octaviano, otra en la región escapular derecha. Ambos pasaron a sus respectivos domicilios, después de curados en la Casa de Socorro de la Latina.

Además recogieron en el salón a un borracho que en un principio se creyó que estaba herido.

El agresor quedó detenido.

EL CARDENAL FERRATA

ROMA, 1.º L'Osservatore Romano dice que el estado del cardenal Ferrata va mejorando.

El cardenal no tiene fiebre.

Signe ocupándose de los asuntos de la Secretaría del Estado del Vaticano.

EN LA CALLE DE LA LUNA

UN HERIDO GRAVE

A las cuatro de la madrugada llega al Juzgado de guardia la noticia de que en la calle de la Luna, esquina a la de Andrés Borrego, un sujeto, llamado Jaime Orst, había herido gravemente a Enrique Rodríguez Rubio, de veinticinco años, impresor.

Parece ser que el agresor se hallaba en el sitio indicado hablando con una mujer, la-

mada Juana, cuando acertó a pasar el herido con otro amigo suyo.

El herido, ex novio de Juana, comenzó a insultar a ésta. Con los insultos, y sin duda recordando lo ocurrido cuando Juana dejó las relaciones, se excitó Enrique, y llegó a golpear a Juana.

Jaime ató el proceder de Enrique, diciéndole:

—No parece muy bien que se insulte a una mujer; pero está peor pegarle.

—Y a usted, ¿qué le importa?

—No me importa, pero no está bien que se haga eso con una mujer.

—Lo mismo le pegaría a usted.

—Eso está por ver.

E inmediatamente se acometieron, dándose de puñetazos; pegándose llegaron hasta la esquina de la calle de la Cruz Verde, y durante el tiempo de la lucha acudieron el sereno y algunos transeúntes, que separaron a los contendientes, observando que Enrique estaba herido.

Trasladado a la Casa de Socorro de la Universidad, los médicos de guardia le apreciaron una herida penetrante, de tres centímetros de longitud, en la región abdominal, pasando al Hospital de la Princesa.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

PROVINCIAS

CATALUNA

El Infante D. Alfonso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» han llegado esta mañana, procedentes de Génova, el Infante D. Alfonso de Orleans y su esposa, doña Beatriz de Sajonia.

A las once fueron a visitarle a bordo el gobernador, el capitán general y otras autoridades.

Los Infantes salieron después a recorrer los alrededores de la ciudad, dirigiéndose al Tibidabo, donde almorzaron.

Luego regresaron a bordo, pues no se alojaron en ningún hotel.

Esta tarde proyectan visitar algunos Museos, pues la Infanta tiene interés en conocer la pintura antigua catalana.

Saldrán en el expreso de esta noche para Madrid.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

EN FUENTERRABIA

La boda del Infante D. Fernando

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.)

En Fuenterrabia, en el palacio «Lean Artec», propiedad de los marqueses de Villalinda, se ha efectuado la boda de S. A. el Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera.

La capilla estaba artísticamente adornada con los históricos tapices que se guardan en la iglesia parroquial.

Bendijo la unión el nuncio de Su Santidad.

Dijo la misa el padre Lardizábal, concurrido de la novia.

Apadrinaron a la novia el Infante D. Carlos y el conde de Pie de Concha, en representación de los Príncipes de Baviera.

Los testigos fueron la marquesa de Zahara, la Srta. Engracia Camarasa, el duque de Medinaceli y el Sr. Lardizábal.

Los testigos de D. Fernando fueron los duques de Luna y de la Victoria, el marqués de la Torrealla, el vizconde de Uzqueta y el ayudante del Infante D. Fernando, Sr. Pinedo.

La novia lucía un riquísimo traje de raso blanco, con encajes de Inglaterra. Llamó poderosamente la atención de los asistentes al acto la hermosísima diadema que la novia ostentaba, regalo de Sus Majestades. D. Fernando vestía el uniforme de la Escuela Real.

Cruzaba su pecho la banda de Carlos III. El Ayuntamiento de Fuenterrabia regaló a los desposados dos canastillas de flores.

El pueblo de Fuenterrabia tenía el proyecto de hacer otros obsequios a los novios; pero el Infante D. Fernando hizo notar que el acto era de carácter íntimo, y, por lo tanto, agradecía mucho la cortesía del vecindario de Fuenterrabia, pero rehusaba aceptarlos.

Ahora se celebra en la posesión de la duquesa de Talavera un banquete de cincuenta cubiertos.

Los novios, desde Fuenterrabia, vendrán a pasar unos días a San Sebastián.

Probablemente después recorrerán algunas poblaciones de España.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand, Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábbrica.

Pielés de toda clase.

Compra directa a los países productores.

AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de enfermedades de los INTESINOS. Temporada oficial del Balneario: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías.

EN LA ESCRUFULA SUPURATIVA DETERMINA UNA RAPIDA Y SEGURA CICATRIZACION, RECONSTITUYENDO PODEROSAMENTE EL ORGANISMO.

TUTELA ESCOLAR

Esta institución, única en España, se encarga de la inspección inmediata de la vida escolar de los estudiantes, dando cuenta mensualmente de ella a las familias, además del pago de pensiones, compra de libros, etc., y de toda clase de asuntos relacionados con los Centros docentes. Honorarios, 5 pesetas al mes. Hay internado. Para más detalles dirigirse al director, Pez, 24, principal.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de octubre de 1914.

Table with columns: FEJETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 466 id. id., para los del premio tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 12.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent.º) and their corresponding populations (Poblaciones) for the 300 peseta prize.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de octubre de 1864.

Acaba de llegar de Bolivia, y se hospeda en la fonda del Comercio, de esta corte, de tránsito para Italia, el reverendo padre fray Honorio Mossé, autor de la *Clave armónica ó Concordia de los idiomas*; y parece que se halla dispuesto a responder al que quisiera consultarle en materia de lenguas, durante los veinte días que piensa permanecer en Madrid.

En breve se pondrá en escena en el teatro del Príncipe la nueva producción de García Gutiérrez, *Las cañas se vuelven lanas*, anunciada desde el año pasado.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 2 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,11.
Se pone á las 17,58.
Sale la Luna á las 17,8.
Se pone á las 4,19.

SANTORAL.—Los Santos Angeles Custodios ó de Nuestra Guardia; Santos Eleuterio, Leodegario, Gerino, Primo, Cirilo y Secundario, mártires; San Teófilo, monje; Santo Tomás, obispo, y San Saturio, confesor.

SANTO TOMAS, obispo y confesor. Descendiente de una de las más ilustres familias de Inglaterra, aprendió las ciencias bajo la dirección de un tío suyo, obispo de Eford, y después fué á perfeccionarse á París.

Más tarde abrazó el estado eclesiástico, y fué nombrado canciller de la Universidad de Oxford, y poco después gran canciller de Inglaterra.

Su caridad no tenía límites. Hizo un viaje á Roma, y al volver tuvo que quedarse en Mont Fiascone, en Toscana, acometido por una grave enfermedad, que le causó la muerte en el año 1282.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer mañana, á las once, tuvo lugar, según habíamos anunciado, la sesión inaugural del presente período.

Ocupó la presidencia el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín, el cual tenía á la derecha al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

Los escaños son ocupados por casi todos los representantes de la provincia. La tribuna destinada á la Prensa hallase muy concurrida.

El público que asiste al acto es muy escaso.

El secretario de la Mesa, Sr. Larroca, lee la convocatoria. A su lado hallase el secretario general de la Corporación, Sr. Viñals. El Sr. Sanz Escartín pronuncia un notable discurso, elogiando la marcha administrativa de la provincia, siendo su estado económico bastante próspero y hasta floreciente.

Hace cumplidos elogios del inteligente y muy activo presidente de la Corporación, señor Díaz Agero, para el cual todos los elogios fueron pocos.

Dice que no muy tarde se organizará la brigada sanitaria, que tantos beneficios ha de reportar á los atacados de enfermedades infecciosas, dando cumplidas gracias por los buenos propósitos que animan á la Corporación provincial y á su digno presidente.

Elogia á la Comisión provincial, presidida por el Sr. Soria, por el celo desplegado durante su vida legal.

Trata de la Mancomunidad castellana, y refiere los trabajos que á este fin se han realizado, y que si no se habían llevado adelante, obedecía á la configuración europea, que con razón todo lo perturbaba, y que por consiguiente, era preciso dar un compás de espera.

Asegura que el crédito de la Diputación era absoluto. Se ocupa de la traslación de las oficinas centrales de la Corporación á otro edificio, y acerca de este punto asegura que el ministro de la Gobernación ha firmado un crédito al expresado fin.

Termina el discurso declarando abierto el período de sesiones.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dirige un saludo al gobernador civil, agradeciéndole muy mucho las inmerecidas frases que le había dedicado, y dice que inmerecidas, puesto que las merecía la Diputación, que en todo tiempo le había ayudado en sus propósitos.

Dedica laudatorias frases al gobernador civil por la ayuda incondicional que á la Diputación presta.

Explica detenidamente el estado en que se encuentra el proyecto de la Mancomunidad castellana.

Se ocupa después del estado en que se encuentra el traslado de los acogidos del Hospicio á otro local, interin se edifica el nuevo establecimiento.

Ofrece presentar en una de las próximas sesiones un proyecto, especie de empréstito, para llevar á efecto la edificación del centro benéfico cuya construcción se impone.

El Sr. Díaz Agero explica, en principio, su noble proyecto financiero, que es escuchado con toda atención por los representantes de la provincia.

Invita á las Comisiones de Hacienda y Fomento á que en los próximos presupuestos

procuren no aumentar las cifras marcadas en el actual.

Hace elogios del secretario y contador de la Diputación, Sres. Viñals y Riaza, cuyo celo en el desempeño de sus cargos era extraordinario.

Se ocupa después del próximo é importante acto que se ha de celebrar en el Hospital Provincial de Madrid, con motivo de imponer la gran cruz de Beneficencia á la muy virtuosa superiora, sor Ventura.

Termina su discurso invitando á los representantes de la Prensa den cuenta en sus periódicos de cuanto en las sesiones se trate, con la imparcialidad que venían haciéndolo, dándoles las más expresivas gracias por su celo.

El Sr. Soria, vicepresidente de la Comisión provincial, da las más expresivas gracias por las frases que el gobernador civil á la Comisión había dedicado, y elogia la marcha verdaderamente hermosa que venía practicando el ordenador de pagos, Sr. Díaz Agero.

Se lamenta de la poca actividad que se observa en el negociado de Cuentas en el despacho de sus expedientes.

Seguidamente hace uso de la palabra el Sr. Martín Pindado y da las más entusiásticas gracias y plácemes más sinceros al gobernador por la creación de la Brigada Sanitaria, que tantos beneficios ha de reportar á la humanidad doliente.

El Sr. Richi, presidente de la Comisión de Hacienda, ofrece cumplir en todo lo posible los deseos expuestos por el presidente, señor Díaz Agero.

El Sr. De Carlos pronuncia después muy atinadas frases, y elogia los discursos pronunciados por los señores gobernador civil y presidente de la Corporación, porque eran verdaderamente un programa de los trabajos que se habían de emprender, extendiéndose en varias consideraciones muy oportunas.

Hace el resumen de todos los discursos del gobernador civil, y después abandona el sillón presidencial, suspendiéndose el acto por diez minutos.

Una Comisión sale hasta el vestíbulo del edificio para despedir al jefe de la provincia.

Se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y se discute cuáles han de ser las sesiones que durante el presente período han de celebrarse.

El Sr. Fernández Morales pide 15 sesiones, el Sr. Martín Pindado 16.

El Sr. Soria dice que vota por el mayor número de sesiones que se propongan.

El Sr. De Carlos pide 15 sesiones.

Pide el Sr. López Ollas que las sesiones que se verifiquen no sean menos de veinte. A propuesta de la presidencia se acuerda que las sesiones sean 18.

Para la sesión próxima se citará á domicilio.

Desde hoy se reunirán las Comisiones para despachar los asuntos que han de ser discutidos por la Diputación en pleno.

DESCUENTA

20 % LA CASA PONTES

sobre todos los precios de sus catálogos de PINTURA, DIBUJO y otras bellas artes. Esta Casa ha RECIBIDO colección completa de estuches de Compases SUIZOS de PRECISION. CARMEN, 6. Catálogos gratis

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Disponiendo que aquellos terrenos francos que designe el ministerio de Fomento con objeto de investigar, descubrir y en su caso aprovechar criaderos de las sustancias minerales que puedan servir como abonos agrícolas ó materia prima para la fabricación de los mismos, el Estado se reserva la facultad de excluir temporal ó definitivamente los mismos del derecho público del Registro.

—Autorizando la ejecución por el sistema de Administración de las obras correspondientes al primer grupo de los de mejora y ampliación del puerto de la Puebla de Carrañal (Coruña).

Para bilis y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los gobernadores de provincias desmintiendo que haya exceso de trabajo en Barcelona, para evitar con ello que acudan á dicha capital braceros en busca de ocupación.

Ha castigado el Sr. Sánchez Guerra, con una suspensión de sueldo y empleo durante quince días, al director del Hospicio de Granada, trasladándole además de cargo, por estar comprobado que admitía artículos en malas condiciones con destino á los asilados.

El señor ministro de Hacienda ha puesto á la firma regia un decreto concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas al presupuesto de Fomento para subvencionar, durante los meses de octubre, noviembre y diciembre, una línea de vapores trimestrales desde Bilbao á Inglaterra.

La recaudación en Hacienda ha ofrecido en septiembre último una baja, comparada con la de igual mes del año anterior, de pesetas 8.361.794, que corresponde á todos los conceptos, excepto Timbre y Tabacos, que son los únicos que figuran con alza.

EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y LA ARMADA

HOMENAJE A DOS HEROES

EL ACTO DE ANOCHE

Anoche, á las ocho, se celebró en el salón de Juntas del Centro del Ejército y de la Armada el solemne acto de ofrecer la primera brigada de cazadores las insignias de la cruz laureada de San Fernando al coronel D. Alfredo Castro, que, mandando el batallón cazadores de Arapiles, la ganó en hechos de armas realizados en las inmediaciones de Tetuán el 11 de junio de 1913, y al comandante D. Fernando Torres, que, siendo ayudante del batallón cazadores de Barastro, llevó á cabo actos heroicos el 19 del mismo mes y año en Beni-Ider.

El salón veíase adornado con araucarias y palmeras.

Salvando el estrado presidencial, seguía los contornos de aquella estancia una gran mesa, en forma de herradura, cuyos extremos llegaban hasta muy cerca de la entrada.

Estaba la mesa servida para unos ochenta cubiertos.

Sobre el bufete presidencial veíase un elegante y abultado álbum de fotografías, que la brigada iba á ofrecer á su general, don Miguel Primo de Rivera, y los estuches que contenían las insignias de la cruz laureada de San Fernando para los expresados jefes.

A las ocho de la noche se pobló el salón de generales, jefes y oficiales, vistiendo la mayoría de ellos uniforme de cazadores.

Ocupó la presidencia el general D. Miguel Primo de Rivera, teniendo á su derecha al general Moreira, y á uno y otro lado varios coroneles y los dos jefes laureados en cuyo honor se celebraba el acto.

En seguida comenzaron los discursos, que todos oyeron de pie.

Los discursos.

El general D. Miguel Primo de Rivera dijo:

«Señores: Es un motivo de justo ennoblecimiento y honrado orgullo para todos los que hemos sido cazadores que dos jefes, dos oficiales, perteneciendo á nuestra amado Cuerpo, vistiendo el mismo uniforme de vivos verdes, hayan merecido la cruz laureada de San Fernando, enalteciendo y aumentando nuestra historia gloriosa con el galardón de sus hazañas.

El coronel Castro, en una noche oscura, en noche terrible, sin luna, entre los barrancos agrios y las temerosas adelfas de los campos marroquíes, que ensombrecían el espacio y hacían difícil distinguir el moro del amado soldado nuestro, supo sacar de aquellos accidentes, de aquellas dificultades sin par á un batallón de bisoños, á costa de su propia sangre. Ya herido siguió mandando el batallón de Arapiles, resistiéndose á entrar en la camilla, y desde ella ordenó cuanto era preciso para salvar aquella fuerza con pocas pérdidas y mucha gloria.

El comandante Torres, en el último episodio del combate del 19 de junio de 1913, tomó el mando de una compañía cuyo capitán había sido herido; resistió distintas veces la orden de replegarse, pegado á la roca, junto á la cual se hallaba, más con su espíritu que con su cuerpo, herido ya, sin haber modo de apartarle de aquel lugar, donde había un sargento herido y un oficial muerto, velando, en gran ejemplo de compañerismo, por la vida de sus camaradas; hizo tan eficaz su resistencia, que cuando se vió cercado por los moros, cuando creyó que no podía sino rendir su vida en honor del batallón y de su bandera, prefirió quitársela por sí mismo aplicándose su pistola y disparando su último tiro, cuyos efectos vimos, y aun parece que estamos viéndole sangrando por piernas, boca y narices. Era un verdadero *Ecce-Homo*.

En aquel momento otra compañía, que acudió por el flanco izquierdo, mandada por el inolvidable capitán Cuevas, atacó á la bayoneta, y dejando 18 cadáveres de enemigos en el terreno, rescató al capitán Torres, proporcionándonos la gran satisfacción de tenerle hoy á nuestro lado.

Heroicos camaradas: Aquí tenéis las cruces que la brigada de cazadores, llena de legítimo orgullo, os entrega, correspondiendo á la honra que alcanzasteis para ella al ganarlas.

No os las impongo porque aún abriga la esperanza de que lo haga un bizarro cazador, de ilustre estirpe y abolengo: el ministro de la Guerra.

Con todo el corazón, con toda el alma os las entrega la brigada de cazadores, haciéndolo votos por que este amor entre los cazadores sea siempre un lazo firme, que venga en honra, en gloria y en pro de nuestra Patria, de nuestro Ejército y de nuestro Rey.» (Muy bien, muy bien.)

El coronel Castro contestó: «Queridos generales y compañeros de Armas: Me encuentro en momentos muy difíciles teniendo que contestar al elocuente discurso de nuestro querido general D. Miguel Primo de Rivera. Siento la emoción más grande de mi vida, y las palabras no acuden á mis labios.

El comandante Torres, si dificultades físicas no se lo impidieran, os pintaría con vivos colores el estado de nuestros espíritus.

Mi palabra será ruda, como de un soldado; pero está impulsada por los latidos del corazón.

El 11 y el 19 de junio de 1913 fueron fechas de nuestra modesta historia militar que no pueden borrarse. La casualidad nos colocó en condiciones de hacer algo. Tuvimos la suerte inmensa de derramar nuestra sangre por la Patria, y esto es para un soldado lo más honroso.

A aquellas fechas, que recuerdan penalidades de campaña, ha correspondido esta otra, bien distinta por cierto, en que se da de modo tan elocuente la nota del compañerismo con que están unidas esas condecoraciones que os habéis dignado ofrecernos, y que aceptamos gustosos y llevaremos sobre nuestros corazones como preciosa reliquia.

Nos sentimos orgullosos por el acto que habéis realizado y vemos en vosotros los cimientos en que habrán de descansar los sostenes del Arma de Infantería; los hombres que, con sus actos, no sólo consolidan, sino que funden en una el alma toda del espíritu militar.

Termino evocando el recuerdo de nuestros queridos muertos, que viven entre nosotros. Sus almas vienen á compartir con nosotros lo mismo nuestras penas que nuestras alegrías.

Un recuerdo también para nuestros queridos compañeros que luchan en África.

No sé cómo daros las gracias que salen de mi corazón.

Sean mis últimas palabras un viva á Esmeralda brigada de cazadores.» (Bien, muy bien.)

El general Moreira:

«Si los oficiales y jefes de la brigada de cazadores están disgregados por las contingencias de la campaña y las necesidades del servicio, no lo están ciertamente para ofrecer al general D. Miguel Primo de Rivera, como testimonio de profundo afecto, un álbum con sus retratos y autógrafos.

Dignate aceptarlo y ponerlo en lugar preferente de tu mesa de despacho.»

El general Primo de Rivera (D. Miguel): «Al aceptar el álbum que, en nombre de la oficialidad de la brigada, me ofrece otro ilustre laureado, como recuerdo de mi mando, yo os aseguro que no sólo he de ponerlo en lugar preferente de mi despacho, sino que lo consideraré timbre glorioso y verdadera ejecutoria para mis hijos, recuerdo tal vez de mis mayores amarguras y responsabilidades, y también de las más grandes satisfacciones que he experimentado en mi vida militar.

Con el recuerdo de todos vosotros, que merecéis por igual mi consideración, mi amistad y mi estima, irá siempre muy vivo el de mi inolvidable ayudante Sr. Mantilla de los Ríos, cuyo retrato es el primero que figura en el álbum y con quien me unía fraternal cariño.

El álbum entraña para mí una verdadera obligación. Sería un general inconsciente; serían ustedes una oficialidad irreflexiva, si á esto no diéramos más importancia de la que representa. Yo contraigo la obligación de dedicar todos mis esfuerzos á ese Ejército, no en lo personal, sino en lo que está más alto: en lo que requiere la eficacia militar, sacrificando cuanto sea preciso á la grandeza de la Patria y al bien común.»

Las condecoraciones.

Las insignias de la cruz laureada de San Fernando, de segunda clase, que la primera brigada de cazadores ha ofrecido al coronel Castro y al comandante Torres son verdaderas joyas. Su centro es de brillantes, de rubíes la gran cruz que forman las espadas y el laurel de esmalte.

Estaban contenidas en elegantes estuches con dedicatorias grabadas en pequeñas planchas de plata.

Una de estas dedicatorias decía así: «El general, jefes y oficiales de la primera brigada de cazadores, al coronel D. Alfredo de Castro, que, perteneciendo á ella y honrándola con su heroísmo, ganó esta cruz en el combate de 11 de junio de 1913.»

La relativa al comandante Torres es idéntica, sin otras diferencias que la del nombre y la de la fecha de sus actos heroicos.

El álbum.

Es una obra artística. Sus tapas, de acero, tienen incrustaciones en oro y contienen el retrato de D. Miguel Primo de Rivera; una vista del puente de Buceja y el emblema del arma de Infantería.

Figuran en la primera página los cuatro frentes del monumento á los cazadores muertos en la campaña de África desde 1909 hasta la fecha, erigido en las cercanías del campamento de Tetuán, y en la segunda, las fotografías de los cuatro batallones que componen la brigada.

En las siguientes páginas están los retratos de jefes y oficiales que han pertenecido á la brigada, incluso los afectos al Cuartel general de la misma.

La dedicatoria del álbum es así: «Al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.»

Nuestro general:

Las fotografías que contiene este álbum son firmas reforzadas con que queremos expresar nuestro afecto y adhesión. Los retratos con que V. E. nos ha correspondido acreedores á su estimación; y así entre nosotros, los que hemos tenido el honor de constituir los escalones del mando en la primera brigada de cazadores durante los años 1913 y 1914, de gloriosa memoria para sus anales, queda un vivo y perenne testimonio del espíritu que la confortó, de las enseñanzas que la hicieron diestra y del culto al honor militar, que la mantuvieron viva y disciplinada.

No queremos que vea V. E., en este tributo de afecto y consideración, la fórmula de

un homenaje frío ó de ritual, sino la calurosa expresión de sentimientos que bajo el mando de V. E. nacieron en esta brigada, y que pedimos á Dios, por la intercesión de nuestros gloriosos muertos, que perduren siempre, para bien de la Patria y gloria y eficacia de las armas españolas.»

El banquete.

Comenzó á servirse cerca de las nueve de la noche. Presidía el general D. Miguel Primo de Rivera, teniendo á su derecha al coronel laureado D. Alfredo de Castro, al general Moreira y á los coroneles López Sanz y López Pozas, y á la izquierda al comandante laureado D. Fernando Torres, auditor Cafete, vicepresidente del Centro del Ejército y de la Armada; coronel D. Cristóbal Bermúdez de Castro y tenientes coroneles Muslera y Jiménez Coronado.

El banquete fué espléndido. La mesa estaba adornada con plantas y flores.

Próximamente á las diez se presentó en la estancia el señor ministro de la Guerra, y todos los comensales se pusieron en pie.

El general Primo de Rivera le cedió en el acto la presidencia.

El conde del Serrallo dijo breves frases, recordando que había servido en cazadores y que con ello se enorgullecía.

Don Miguel Primo de Rivera invitó al ministro á que impusiera las insignias á los laureados, y á su vez el ministro reiteró sus instancias para que lo verificara el general de la brigada.

Al fin lo hizo el conde del Serrallo, quien abrazó efusivamente al coronel Castro y al comandante Torres. Este último estuvo toda la noche emocionadísimo y tan excesivamente modesto, que, al hacerse fotografías al magnífico para los gráficos, se deslizaba tras las grandes columnas que sostienen el estrado presidencial.

Cuando se pronunciaron frases en honor de los laureados, con disimulo se secó con el pañuelo alguna lágrima de emoción.

El ministro de la Guerra se retiró á poco de imponer las insignias. Los concurrentes le despidieron con un nutrido aplauso.

El conde del Serrallo envió al banquete los cigarrillos.

En la fiesta militar se leyeron telegramas de adhesión de los jefes de la primera brigada, de los jefes de los demás batallones y de los oficiales ausentes de la plaza, y se acordó enviar por telégrafo un cariñoso saludo al Ejército y á la Marina de África, especialmente á la brigada de cazadores.

LA CALERA.—Agradecidísima al constante favor que durante tantos años la dispensaron sus clientes, continúa sin alterar los precios de sus carbones (sección de detalle).

Quisiera poder hacer lo mismo con sus clientes de «Por mayor», á los que igual agradecimiento debe; pero no llegando á tanto sus fuerzas, se limita á aumentarles lo estrictamente necesario á cubrir su costo.

LA CALERA. Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

LA FUNDACION FIGUEROA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con objeto de que la opinión no se extrave en el asunto referente á la Fundación de Figueroa, y por ser de gran interés para la misma el poner la verdad en su lugar, le ruego tenga la bondad de ordenar en ese diario de su digna dirección la inserción de la adjunta carta que, rectificando conceptos erróneos, dirijo con esta fecha al señor director de la revista *Nuevo Mundo*.

Anticipándole mil expresivas gracias por su atención, se ofrece suyo afmo. y atento seguro servidor q. l. e. l. m., Miguel Espin Arango.

Señor director de *Nuevo Mundo*.

Muy señor mío: En el último número de la revista de su dirección, que leo hoy, veo que al ocuparse de la Fundación de Figueroa, se hacen constar, refiriéndose al secretario de la misma, afirmaciones completamente gratuitas é inexactas, al consignar que dicho señor no recibe, y por consiguiente no es posible comprobar balances, cuentas y demás documentos que obran en el archivo de la expresada Fundación, y como esto pudiera dar lugar á interpretaciones maliciosas, sobre un ser exacto, según dejo dicho, me dirijo á usted para que tenga la bondad de hacer la rectificación necesaria de que, muy al contrario, yo he recibido y recibo siempre á quien honra mi casa con su visita, cuando en ella me encuentro, que es en las primeras horas de la tarde (de dos á cuatro), únicas que tengo destinadas al despacho con el público, por serme imposible dedicar otras por mis muchas ocupaciones, según conocen y saben todos cuantos necesitan verme, circunstancia que muy bien pudo llegar á conocimiento del señor redactor, que según dice estuvo en mi domicilio, con sólo, como era lógico, habérselo preguntado á los porteros.

Conste, pues, señor director, que han estado y siguen estando á disposición de quien desee examinarlos, todos los documentos que obran en la Secretaría de la Fundación de Figueroa, en el domicilio del secretario de la misma, Luchana, 7, primero izquierda, hoy, y dentro de breves días en Sandoval, número 9, adonde pienso trasladarme.

Queda de usted muy atento seguro servidor, que le estrecha su mano, Miguel Espin Arango.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos de corcecos.

Toros en Madrid

Corrida extraordinaria

Seis toros de los herederos de D. Esteban Hernández para Vicente Pastor y Galito. La entrada, un leñazo. A las tres y media hacen el paseo, y después de los trámites reglamentarios, se da suelta al

PRIMERO

«Pandereto», castaño, salpicao, núm. 12, bien puesto de todo. El madrileño lancea muy bien por verónicas en los tercios del 8, siendo una de ellas francamente superior. El salpicao se crece al castigo, tomando cuatro varas, estando ambos maestros muy apretados en quites, sobre todo en los dos primeros, que se pegaron de verdad a los pitones, oyendo por su trabajo un porción de palmas. Sordo pone un par en todo lo alto, apretando de verdad con los pinchos; sigue Morenito de Valencia, que, después de una salida en falso, clava otro par bueno, y termina con un par desigual y caído, entrando bien y quedando el morlaco muy quedado en la convidada.

Seis pases da por bajo el madrileño, mandando una enormidad y castigando muchísimo con la muleta, tanto, que el adversario, a cada pase, va perdiendo el poco gas que le queda.

Entra el madrileño a por uvas y larga más de media estocada, que basta para que «Pandereto» se entregue en las cariñosas manos del puntillero.

Muchas palmas al hombre del ascensor. **SEGUNDO**

«Salchichero», negro salpicao, núm. 77, muy abierto de pitones.

El público protesta ruidosamente la presencia del bicho, por el exceso de pitones y su mala colocación de púas. «¿Qué quedarán?», como decía el Güerra. Joselito lancea para fijar al buey, que cuando toma dos varas destapa el saco de la mansedumbre y se dedica a corretear por los tableros.

Cumple nada más, y eso porque le acosan los picapedreros, librándose del infamante tuesten.

Cuco pone un buen par de rehileros. En una arrancada bucyuna, por poco va al hule Pablo Baos, y acaban con el tercio Blanquet y Cuco con una pareja de palos, que se aplauden.

La faena de Joselito es para apoderarse del buey, haciéndose todo el trabajo él solo, sin ayuda de nadie, oyendo muchas palmas de la mayoría por su faena inteligente y dedicándose cuatro o cinco a pitar porque el muchacho no se cueiga de un pitón. Entrando con la mano alta, da un metisaca, que se pita; otro pinchazo feo; vuelve a la carga frente al 7, cobrando un pinchazo muy hondo y atravesado; otro frente a los toriles; un intento de descabello; media caída, y cae para siempre el bicho. Joselito, cuando se retira, oye pitos.

TERCERO

«Toledano», negro, bragao, núm. 8. Vicente da unos lances en las tablas del 1 para fijar al bicho. «Toledano» se mete con mucho empuje al piquero de tanda, dándole un tremendo batatazo; después se acerca con bravura cuatro veces más, y deja en total dos jacos. Se aprieta bien Vicente en quites, doblando al cornudo de cabeza a rabo como si fuera una pescadilla, y Joselito se adorna, cuando torea en su turno, con el capote atrás ó con largas artísticas.

Morenito de Valencia y Magritas cumplen muy bien su cometido en el segundo acto, poniendo Suárez un par estupendo. Cuando Vicente sale a matar, el toro, al revolverse en busca de un capote, dobla mal una mano, quedando casi inútil de ella. Vicente le torea bien, lo menos posible, porque el bravo animal se acaba. Así es que aprovecha la primera ocasión que iguala, y, entrando bien, le cuega casi todo el acero un poco atravesado, cayendo en seguida el burel.

CUARTO

«Empedranto, ensabano, de gran estampa y con el morro negro, como si hubiera estado bebiendo tinta. Joselito veronicea bien, ceñido y con arte, llevándose parte de la taleguilla el bicho en la punta del pitón derecho. Después se muestra valiente, arreglándose los desperfectos del traje en la cara del ensabano. Vicente, a cuerpo limpio, recordando, se lleva al toro del 1 al 7, entre una ovación del público.

Los dos están activos y trabajadores en el tercio, cumpliendo bien el toro en sus menesteres. Joselito ofrece los palos a Vicente; recorta el pequeño Gómez y juguetea con el bicho, clavando un buen par con gran finura. Vicente prepara la res, y, entrando bien y despacio, le coloca un palito.

Toma el de Madrid dos pares, le ofrece uno a Joselito, y entrando primero el hombre del ascensor, lo prende en lo alto, y cierra el tercio Joselito con un gran par al cuarto. Y con la muleta vino el desquite: molinetes, tocaduras de pitón, pases de rodillas, estando el tiempo necesario para rezar un rosario.

La faena de muleta no puede ser más estupenda ni se le puede pedir más, pues hay todo lo que se puede pedir. Cuando cuadra el bicho pide el pueblo que siga toreado, y hay una segunda parte de filigranas, tocando a cada pase los pitones y acercando las puntas largo rato.

Una estocada calda da fin del bicho y de la soberbia faena muleteril del fenómeno.

QUINTO

«Trienero», castaño claro, bien presentado. Hace con algo de sosería toda su pelea con la caballería, sin que haya nada mencionable en quites.

Llegando paso a paso y cuadrando bien, mete Magritas un par en todo lo alto; sigue

el Sordo con un par trasero, repitiendo cada uno con otro par de garapullos.

Vicente está bravo como un jabato, pasándole los pitones del «Trienero», en muchas ocasiones, muy cerca de los alamares del hombre.

Tira un gañón de mala ley el bicho, y Vicente, sin perder la cara, se rehace.

Después sigue toreado muy pegado a las navajas del bicho, y a la hora de la verdad entra con un soberano pinchazo, que vale por diez estocadas.

Sigue toreado entre una ovación continúa, intercalando uno de cabeza a rabo y uno de pecho clásicos y superiores.

Otro gran pinchazo y una estocada corta vuelven a hacer que las palmas se oían muy nutridas en su honor y caigan sombreros al ruedo.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

¡Ya era hora de que no le salieran bueyes a Vicente! Y cuando le salen toros, ya ven ustedes lo que es el madrileño. ¡Viva Madrid!

A Vicente le conceden la oreja, y uno del público baja al redondel a dar la mano al espada.

Sigue una ovación imponente cuando Vicente recoge la oreja.

SEXTO

«Africano», negro bragao, salpicao, número 87. El público lo protesta por ser un poco corto de pitones; pero el animal es de lidia y bien puesto de arabras.

Antes, por muchos pitones; ahora, por pocos. Tiene este publiquito venas de loco; unas veces por mucho y otras por poco.

Cuando han retirado, injustificadamente, el toro, se aplaude a Vicente.

SEXTO BIS

«Estornino», berrendo en negro, botinero, grande, de la ganadería de Palha. Joselito da dos verónicas apretadas y una revolvera por bajo.

El toro que se ha retirado injustamente a los corrales era más fino y tenía más tipo de toro bravo.

¡Muy mal, señor presidente! Camero pone un puñado superiorísimo, el mejor de los cuatro que toma el toro, matando dos arres.

Chiquilín y Cantimplas banderillean bien. Joselito trata de afinar al güey, pues la cosa no está para adornos.

Mientras tanto, un aeroplano cruza el espacio. Media estocada bien puesta, de la que se acuesta el mostrenco.

P. ALVAREZ

Servicio de transportes para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Teruán, 13. Teléfono 4.580.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros.

El general Echagüe se detuvo algún tiempo más, hablando con el Monarca sobre varios asuntos militares. Después ofreció sus respetos a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Don Alfonso XIII recibió en audiencia al coronel Fernández Llanos y al general Jiménez Pajarero.

Estuvo en Palacio, llamada por Su Majestad el Rey, la Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa.

El Monarca enalteció el proceder de los colegiados en estas difíciles circunstancias bursátiles, y les estimuló a mantenerse en la misma línea de conducta, con lo cual favorecen los intereses de la Patria.

También fueron recibidos por S. M. el obispo de Sión, el duque de Arión, el caballero de campo Sr. Dorado y su señora.

En la Capilla real se celebraron ayer, y se celebrarán mañana y pasado rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

El ministro del Brasil, Sr. Da Cunha, presentará el sábado próximo sus credenciales a Su Majestad.

Hoy, a las diez y cuarto de la mañana, llegarán a Madrid SS. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Henríz. Irán a hospedarse en el palacio del Pardo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Se nombra a doña Bautista Notario maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de Abustante (Guadalajara).

Artes e Industrias. Se autoriza a D. Manuel Vergara, profesor especial de término de la Escuela de Artes y Oficios de Zaragoza; para que continúe al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Institutos. Se aprueba la permuta entablada entre los catedráticos de los Institutos de León y Palencia D. Francisco Larrea y D. José Bruxi, respectivamente.

Fotografía "Siul," Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. C.ª de San Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

UNA FANTASIA ORO EN EL MANZANARES

Una moción del alcalde.

La Jefatura de Minas de esta provincia ha tramitado una denuncia presentada en el Gobierno civil por un particular que solicita la concesión para laborar las arenas, no sólo auríferas, sino también estañíferas del río Manzanares.

La solicitud ha coincidido con el principio de la canalización del río, que comprende desde el Puente de los Franceses hasta el de la Princesa, y precisamente el cauce del oro y del estaño está ó debe estar, porque no aparece claro, aguas arriba del puente de los Franceses.

El número de pertenencias de la explotación sería enorme, pues es nada menos que 522, que a razón de 60.000 metros cuadrados cada una, según la ley de Minas, formaría una concesión de 31.320.000 metros, y aunque el oro no fuera mucho, siempre tendría el concesionario la intervención y manipulación de las arenas, que son indispensables para las construcciones públicas y particulares en la capital, y que deben ser de libre aprovechamiento del vecindario.

Aplicando los preceptos que la ley señala para las construcciones mineras, el jefe de la zona minera ha oficiado al Ayuntamiento para que diga terminantemente, en el preciso plazo de quince días, si el Ayuntamiento desea laborar el oro y el estaño de las arenas, pues caso de no contestar se entenderá que renuncia.

El alcalde, Sr. Prast, tan pronto como ha tenido conocimiento de la denuncia formulada, ha redactado una moción, de la que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión de hoy, y que dice así:

El jefe del distrito minero de Madrid requiere a este Excmo. Ayuntamiento para que en el término de quince días manifieste si se obliga a hacer por su cuenta el laboreo de las arenas y aluviones auríferos y estañíferos en los parques de Buenavista, el Soto y la Zarzuela, cuya concesión, en número de 522 pertenencias, ha solicitado del Gobierno Civil D. Manuel Castañera y Esteban, ó, en otro caso, exponga las razones en que funde su negativa a que lo explote el solicitante, bien entendido que en el caso de que en el plazo fijado nada se dijera, se entenderá que lo renuncia.

La Alcaldía presidecencia estima que debe contestarse oponiéndose en absoluto a la concesión por las siguientes razones:

Primera. Porque el espíritu y la letra de la ley de Minas exige, para evitar que a su sombra se realicen aprovechamientos no autorizados expresamente por la misma ley, que la existencia de minerales sea real y evidente, determinándose por los artículos 29 y 34 no se hará ninguna demarcación sin que aparezca descubierta el mineral; y a la simple vista se evidencia lo absurdo y convencional de la denuncia de que se trata.

Segunda. Porque la forma en que se hace la denuncia, pretendiendo la existencia de arenas y aluviones, no sólo auríferos, sino también estañíferos conjuntamente, demuestran lo gratuito de la alegación.

Tercera. Que teniendo en consideración que, a virtud de la ley de 13 de septiembre de 1908, se están realizando las obras de encauzamiento ó canalización del Manzanares, desde el Puente de los Franceses hasta el Puente de la Princesa, y no pudiendo en lo sucesivo verificarse la extracción de arenas en la zona canalizada, el sitio más inmediato donde habría arenas disponibles serían los parajes que son objeto de la solicitud de concesión, y es de notar que al utilizarlas para el pretendido laboreo mineral, se impediría ó dificultaría con la intervención del concesionario su uso y utilización por el vecindario, contraviniéndose terminantemente el art. 3.º de la ley, que establece que las arenas y demás sustancias que tengan aplicación a la construcción continuarán siendo de aprovechamiento común y, por tanto, gratuito cuando se hallen en terrenos del Estado ó de los pueblos.

Cuarta. Que las circunstancias con que se hace la notificación a esta Alcaldía, y que es de suponer sean reflejo de la misma solicitud del interesado, justifican la nulidad de la petición, que no debiera ser tramitada, pues no se expresa concretamente dónde se hallan enclavados los terrenos objeto de la denuncia, ni se expresan sus límites, no determinándose siquiera si se trata del río, de su lecho ó arroyos, sin ninguna otra referencia concreta, y en cambio abruma y demuestra lo absurdo de la petición el número de 522 pertenencias que se solicita, y que, a razón de 60.000 metros cuadrados que establece el artículo 13 de la ley, asciende a la enorme cifra de 31.320.000 metros cuadrados, que serían objeto de la denuncia y, en su caso, de la concesión, lo cual equivaldría a hacer dueño de la superficie arenosa de la casi totalidad del río al concesionario.

Quinta. Que habiéndose aprobado por el Ministerio de Fomento el proyecto de canalización del río Manzanares, hoy en ejecución, es esencial a las obras y a su conservación el que no se altere el régimen de aguas y de arenas del río, por lo cual sería un peligro bajo este sólo aspecto, si ya no fuera ilegal bajo los demás, la concesión que se pretende, y

Sexta. Que no siendo admisible que se invoquen hábilmente textos legales en perjuicio positivo y gravísimo de los intereses del vecindario, dando a las pretensiones de que se trata una sombra de autoridad por la tramitación de los Centros oficiales que en las mismas han intervenido, la Alcaldía presidencia tiene la honra de proponer a V. E. se sirva acordar que se conteste a la comunicación de la Jefatura de Minas del distrito de Madrid, de que se deja hecha referencia, que esta Corporación municipal se opone en absoluto a la concesión que pretende D. Manuel Castañera y Esteban, y que solicita sea deses-

timada y declarada sin curso y anulada, rogando al expresado Centro y a la autoridad superior de la provincia que en su superior ilustración vean si existe medio de exigir responsabilidad al solicitante, ó a quien a ello hubiere dado lugar, por formularse denuncia que parece no tener base de exactitud, con notorio propósito de perjudicar los intereses públicos utilizando recursos cual los alegados.

Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional

Este organismo celebrará la segunda asamblea anual del 7 al 11 de octubre en el Colegio de Farmacéuticos, calle de Santa Clara, núm. 2, bajos.

La sesión inaugural tendrá lugar el primero de los días citados, a las tres de la tarde.

Habiendo concedido billetes económicos las Compañías de ferrocarriles del Norte, Mediodía, y Madrid, Cáceres y Portugal, los señores farmacéuticos que deseen obtener la rebaja de precios pueden dirigirse al secretario segundo, D. José Eras, calle de Gerona, 1, que les enviará las tarjetas indispensables para este fin.

LOS TEATROS

ACTILLAS
Comedia.—Hoy viernes, en función popular, se representará la aplaudidísima comedia en cuatro actos *La hija*.

A petición de muchas familias, el sábado, domingo (noche) y lunes se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos *El orgullo de Albacete*, que ha sido el mayor éxito de la temporada anterior.

Los precios para estas funciones serán los de populares.

El domingo, a las cinco de la tarde, *El orgullo de Albacete*.

Lara.—Mañana sábado se celebrará la inauguración de este favorecido teatro, representándose, a las seis y media, en sección doble, la aplaudida comedia de los señores Alvarez Quintero *La consulesa* (dos actos), estrenada con extraordinario éxito la temporada anterior, y a las nueve y tres cuartos, en función completa, estreno en este teatro de la celebrada comedia en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *Primavera en otoño*, y la en un acto, de Jacinto Benavente, *Abuela y nieta*.

El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrán en escena *Madrigal* (dos actos) y *La consulesa* (dos actos).

Zarzuela.—Hoy viernes, a las seis y cuarto, *Molinos de viento* (gran éxito del barítono Olaria) y *Los cadetes de la reina*, por el incomparable artista Sagi-Barba.

A las diez y media, *Las golondrinas*. Cantarán la obra María Maro y Parera, que cada día obtienen un nuevo triunfo.

Price.—Hoy viernes se inaugurará la temporada de ópera italiana y en español, que dirige el celebrado maestro Baratta. La obra elegida para presentación de la notable compañía es *Aida*, que cantarán las primeras partes señoras Tofé y Kostá y los Sres. Elias, De Ghery, Massid y Martí. La famosa ópera de Verdi será puesta en escena con lujoso aparato de decorado, vestuario y atrezzo, numeroso personal de coros, baile y comparsa, dirigiendo el espectáculo el maestro director y concertador Arturo Baratta.

Martin.—Hoy viernes, en vermouth popular económico, a precios de sección sencilla, se pondrá en escena el divertido *vaudeville* en tres actos *Las piladoras de Hércules*.

Por la noche, también en función popular, a beneficio del público, a las diez y media en punto, se pondrá en escena: primero, el gracioso entremés *Sangre gorda*; segundo, el sainete lírico de grandioso éxito *El día del ruido*; y tercero, la opereta fantástica *La manzana de oro*.

En breve estreno del *vaudeville*, de aplaudidos autores, *La suerte de los maridos*.

Alvarez Quintero.—Hoy viernes, en el *vermouth* de gran moda, se pondrá en escena *Nena Tuñuel*.

Mañana, por la tarde, a petición de numerosas familias, se repetirá *Malvaloca*, y en la sección especial de la noche, se verificará el estreno de la comedia en un acto, de don Juan G. Porel, titulada *De cara al sol*.

Completa esta sección la reprise de la hermosa comedia de los Quinteros, *El amor que pasa*.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo). Es cada día mayor el éxito alcanzado por la magnífica y extraordinaria película de sensacionales aventuras policíacas, *El fin de la Mano negra* (2.000 metros), que por sus ingeniosos y atrevidos incidentes y magnífico desarrollo, es aplaudidísima del numeroso público que acude a este teatro.

Completan el programa las interesantísimas películas *La sorpresa* (1.000 metros), de interesantísimo argumento, y *La hija del guarda de caza*, y otras.

El próximo domingo se verificará el estreno de *El perro de Baskerville*, tomada de la serie de aventuras del famoso detective Sherlock-Holmes, que se ha proyectado en Berlín durante cuarenta y siete días en 32 cinematógrafos al mismo tiempo, llenándolos completamente en cada función. Por su exclusividad ha pagado esta Empresa una cantidad considerable.

GRAN TEATRO del cinematógrafo.
Exito grandioso.—Últimos días de

EL FIN DE LA MANO NEGRA

La sorpresa

El próximo domingo, estreno

EL PERRO DE BASKERVILLE

HAZANAS DE SHERLOCK-HOLMES

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana se celebró ayer, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el Consejo que, como jueves, se celebra semanalmente en Palacio.

El Sr. Dato, al dar la referencia del mismo a los periodistas, dijo a éstos que, en la visita que anteaer le hizo el Sr. Cierva, le dió éste cuenta de los trabajos que con tanto celo como suerte está realizando la Junta de iniciativas que dicho ex ministro preside.

El Sr. Cierva ha elevado a la Presidencia del Consejo, por referirse en ella a diferentes ministerios, una moción, de cuyos extremos se ha ocupado el Sr. Dato en su discurso de ayer ante S. M., y que el Gobierno acoge con gran cariño, estando en su propósito tratar de ellos en el próximo Consejo de ministros que se celebre.

Esos extremos, ó conclusiones, son:

1.º Que durante los cuatro primeros años toda industria nueva que sea establecida en España esté exenta de toda clase de tributos, y que esa misma exención se conceda a todas las industrias que se establezcan nuevamente, aun existiendo otras similares, siempre que el Gobierno declare, mediante información que garantice los derechos de todos, que no bastan para surtir el mercado nacional, favoreciéndose de ese modo industrias que nos pueden redimir de acudir al mercado extranjero.

2.º Que el pago de derechos reales y de timbre por la constitución de Sociedades anónimas y comanditarias no sea exigido hasta que hayan transcurrido los cuatro primeros años de funcionamiento de las industrias a que se dediquen en España.

3.º Que con toda la urgencia posible se reformen los artículos del Código Penal y de las leyes de procedimientos criminales y civiles en el sentido de que se haga más eficaz el castigo por los delitos de estafa, en especial los cometidos por gerentes ó administradores de Compañías, y asimismo que se hagan más rápidos y eficaces, para garantizar los derechos de los acreedores, los procedimientos de suspensiones de pagos y quiebras.

Por último, que se otorgue, dentro del plazo prudencial que el Gobierno estime oportuno, la exención de tributos a aquellos agricultores que hagan cultivos en terrenos incultos ó transformen los de cultivo extensivo en cultivo intensivo.

Después se ocupó el Sr. Dato de examinar las ventajas é inconvenientes que pueda tener el restablecimiento de los derechos arancelarios para los trigos, harinas y carbones, sobre lo cual ha sido autorizado el ministro de Hacienda para que adopte las determinaciones que estime convenientes para cuando le parezca oportuno.

Trató en seguida de los detalles y noticias que tiene el Gobierno acerca de la marcha de la guerra y de las referencias de la Prensa francesa, inglesa y alemana, haciendo resaltar el hecho consignado en el *New York Herald*, con referencia a un oficial inglés herido, referente al comportamiento del hermano de la Reina Victoria, Mauricio Battenberg, a cuyo lado cayeron muertos cuatro soldados de su compañía, recibiendo él dos balazos en la gorra.

Examinó las noticias particulares, como oficiales, que el Gobierno tiene acerca de la situación de Méjico, la cual deja bastante que desear.

Dió lectura a un telegrama recibido del general Marina, en el que éste da cuenta de una operación librada para asegurar una posición y hacer más efectivo el dominio sobre el valle de Haire.

La operación ha sido dirigida por el general Berenguer, llevando éste los batallones de León y del Rey, y siendo apoyado por la brigada de cazadores y dos baterías de campaña.

Las tropas avanzaron por las lomas de Tamiras, que dominan un reducto, fortificándose dos posiciones que aseguran la posesión de estas alturas.

La operación se emprendió de madrugada, y fué ejecutada con decisión y acierto y hábilmente dirigida por el general Berenguer, dando el resultado que se esperaba, con pocas bajas, merced al fuego de las baterías, que detuvo constantemente al enemigo, que pasaba de dos mil hombres, según declaración de un prisionero herido.

Nuestras bajas fueron un muerto y 15 heridos indígenas, y el sanitario Emilio García, herido.

El enemigo dejó en nuestro poder tres muertos, un herido y cinco fusiles, no teniendo noticias de las bajas que se le hayan hecho, y que comunicará el general Marina tan pronto las conozca.

El general Marina ha asistido personalmente a la operación con su Estado Mayor, habiendo visitado é inspeccionado las posiciones ocupadas.

Terminado el Consejo, el Sr. Dato se trasladó a Gracia y Justicia, en donde recibió la visita del señor ministro de Marina.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorable.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que dará la Banda municipal en el Retiro el domingo 4 de octubre, a las once de la mañana:

1.º *Suspiro de España* (marcha popular) Alvarez.

2.º Obertura de *Oberon*, Weber.

3.º Selección del acto primero de *Sigfrido*, Wagner.

4.º *En la Alhambra* (serenata), Brez.

5.º Himno al Sol de la ópera *Iris*, cagni.

Advertimos a los colaboradores españoles, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

1914-15

Apertura del curso académico

EN MADRID

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, se ha celebrado ayer tarde el solemne acto de la apertura del curso universitario en la Universidad Central.

Con el Sr. Bergamín tomaron asiento en la presidencia los decanos de las distintas Facultades: Ureña, de Derecho; Criado, de Medicina; Carracedo, de Farmacia; Antón, de Ciencias, y Horro, de Filosofía y Letras.

También estaba el vicerrector de la Universidad, Sr. Montejo, en representación del rector, Sr. Conde y Luque, que se halla enfermo.

En el paraninfo se veía a muchas señoras. El público era muy numeroso.

El Sr. Bonilla y San Martín, catedrático de Filosofía y Letras, leyó un elocuente discurso que versó sobre el tema siguiente: «La vida corporativa de los estudiantes españoles en sus relaciones con la historia de las Universidades».

Dedicó un recuerdo a los catedráticos fallecidos durante el último curso, Sres. Gómez Pamo, Olmedilla y Puig, Montero Rios, Soms, Valle y Said Armesto.

Trató después de la vida universitaria durante los siglos XIII a XVI, XVII, y XVIII, y desde éste hasta nuestros días.

Después hizo un estudio del estado actual. Terminó diciendo:

«El área sana de todas estas tradiciones debe ser la Universidad. En ella han de educarse jóvenes y viejos, no apocadoras salmoulas de atrabiliaria decadencia, sino cánticos de resurrección y de aliento, donde se les diga, recordando los preceptos: «Amigos, esta es la tierra noble, donde Viriato puso terror en las legiones romanas; donde Corbis y Orsua asombraron a las huestes de Escipión; donde la tenacidad del cántabro detuvo tantos años a los ejércitos de Augusto; donde nuestros antepasados han derramado su sangre en luchas seculars con musulmanes, en repetidos combates con visigodos, normandos, turcos, ingleses y franceses; de donde han salido aquellos exploradores y guerreros que pusieron su planta en regiones extrañas de Oriente y de Occidente, no dejando un palmo de extensión en el Globo sin imprimir en él su huella.»

«Es la tierra de los variados climas, de las bellas costas, de las altas y nevadas sierras, de las grandes llanuras, fértiles en cereales; de los famosos ríos de arenas de oro, cantados por grandes poetas.»

«Es la tierra abundante en mieses, deleitosa de frutas, rodeada de mates ricos en pescados, sabrosa de leche, lozana de caballos, alegre por buenos vinos, bien dotada de metales, de mármoles y salinas, dulce de miel y de azúcar, espléndida en aceite.»

«Criáse en ella agudos ingenios, esforzados corazones, cortesanos razonadores, gente hidalga y hospitalaria, sufridora y leal.»

«Y aunque fuese una roca estéril, y sus aguas amargas, y su clima insalubre, y sus moradores miserables salvajes, es la Patria donde hemos visto la luz, donde nuestras madres han orado por nosotros, donde se ha sucedido una tradición que, por irresistible ley de herencia, se halla incorporada a nuestro ser; como hombres, debemos amarla sobre todas las cosas de este mundo; como amantes, a nosotros toca velar por su engrandecimiento.»

El Sr. Bonilla fué muy aplaudido.

A continuación se procedió al reparto de premios a los alumnos que los habían obtenido en el curso anterior.

El Sr. Bergamín pronunció después un discurso.

Empezó manifestando que acababa de oír un discurso elocuentísimo, en el cual se ha hablado del pasado esplendor de las Universidades, con el cual había tenido el Sr. Bonilla suspendida la atención del auditorio.

«La vida—continuó el Sr. Bergamín—es una reunión de recuerdos y de esperanzas; yo os voy a hablar de esperanzas.»

Reconoce que la Universidad, al perder su autonomía, perdió su esplendor, y cree que se debe acometer la reorganización de las Universidades por medio de la autonomía, y para ello tiene el propósito de presentar un proyecto, según el cual se destina a las Universidades, para poder asegurarse una base económica, los ingresos procedentes de matrículas y derechos de examen.

Con el importe de dichos ingresos las Universidades adquirirán todos los años láminas intransferibles, cuyos intereses se invertirán por las Universidades en lo que estimen procedente.

Anuncia que en breve se inaugurarán locales para las Facultades de Medicina y de Ciencias.

Terminó diciendo que para que el Gobierno pueda acometer esta reforma es necesario que todos le presten su concurso decidido, pues es interés de todos, de la nación entera, que las Universidades recobren su antiguo esplendor.

En los demás centros de enseñanza de Madrid se celebró también con gran solemnidad la apertura del curso de 1914 a 1915.

En todos ellos hubo gran concurrencia de escolares y de público.

EN BARCELONA (Jueves, tarde.) Con la solemnidad de costumbre y concurrencia extraordinaria se ha celebrado esta mañana la inauguración del curso académico en la Universidad.

Presidió el rector, acompañándole en el estrado el gobernador, representantes de todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Cabildo Catedral y otras.

El doctor D. Eduardo Alcover, catedrático de la Facultad de Ciencias, leyó el discurso inaugural.

Después de dedicar sentido recuerdo a la memoria del difunto rector doctor Bonet, disertó acerca del tema «Intervención de la termodinámica en la biología».

A continuación se procedió al reparto de premios del pasado curso. Entre los escolares premiados había dos señoritas.

El acto terminó sin ninguno de los incidentes que otros años habían ocurrido.

EN SORIA

SORIA. (Jueves, tarde.) Se ha inaugurado el curso en el Instituto general y técnico con gran solemnidad.

Asistieron las autoridades, Comisiones y numeroso público.

El secretario, D. Hilario Sánchez, hizo en su Memoria atinadísimas observaciones pedagógicas y técnicas, sobre lo que deben ser los Institutos.

Fuó muy aplaudido.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) En el salón de actos de la Escuela de Bellas Artes se verificó la apertura de curso con gran solemnidad.

Han asistido las autoridades y numerosa y selecta concurrencia.

El discurso de apertura estaba confiado al ilustre catedrático de la Facultad de Derecho D. Antonio Royo Villanova, quien dió lectura a un notabilísimo trabajo que versa sobre «La nueva descentralización».

El disertante hace un estudio profundo y notable del tema, que ha desarrollado en toda su amplitud.

Establece la debida separación entre el Gobierno y la Administración, el Estado y los servicios públicos.

Con suma competencia establece el señor Royo Villanova la imposibilidad material y técnica de la centralización administrativa, y estudia el sindicalismo y la descentralización de los servicios públicos.

Después de examinar el problema de la descentralización en Francia, plantea el tema en nuestra nación y analiza la descentralización de los servicios y la Administración local, la nueva y la vieja descentralización, las Mancomunidades provinciales y las delegaciones de servicios y la descentralización en sus relaciones con los diversos organismos del Estado.

El ilustre catedrático resume tan meritisimo trabajo en las siguientes conclusiones:

1. Es evidente que existe una corriente de opinión favorable a la descentralización administrativa.

2. Es notoria la radical diferencia que existe entre la descentralización regionalista y la descentralización por servicios (como hay también contradicción entre regionalismo y sindicalismo).

3. No puede negarse el hecho universal de que el Estado va ensanchando el radio de sus fines y va aumentando así el número y la importancia de los servicios públicos.

4. Para poder conseguir que un servicio público, sin dejar de pertenecer al Estado como órgano soberano de la solidaridad social, adquiera la necesaria eficacia, se ha pensado en descentralizar los servicios públicos.

5. A pesar de que esta es la corriente dominante en la ciencia administrativa y la que suele coincidir con la realidad de los hechos sociales, en España se ha planteado el problema de descentralizar los servicios públicos trasponiéndolos a las mancomunidades provinciales, sustituyendo así la administración regional a la administración nacional.

6. Esta tendencia rectifica con inesperado optimismo el concepto que el Gobierno, por recientes disposiciones, ha revelado tener de la administración provincial.

7. El propósito de restar facultades al Estado para aumentar las atribuciones de la administración provincial y regional, contrasta elocuentemente con la tendencia universal de aumentar las atribuciones del Estado y su intervención en la administración local, y debe preguntarse si deben «localizarse» los servicios nacionales ó deben «nacionalizarse» los servicios locales.

8. En nuestro país tiene precedentes muy acusados la descentralización de servicios.

9. Planteado en España el problema de la descentralización administrativa ¿debe ésta fundarse sobre la base geográfica de la región ó sobre la base impersonal y objetiva del servicio mismo? ¿debe desintegrarse la Administración pública constituyendo con sus despojos un conjunto de Gobiernos locales que resuciten los reinos de Taifas ó debe llevarse a la Administración pública la unidad necesaria para reflejar la conciencia nacional, dejando luego a los servicios públicos toda la libertad conveniente a la fecundidad de su misión como gestores de los intereses sociales?»

El discurso del Sr. Royo Villanova ha merecido unánimes elogios y calurosas felicitaciones.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad la apertura de curso en esta Universidad, bajo la presidencia del rector, D. Ricardo Royo Villanova.

Asistieron las autoridades, Comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento, catedráticos, numerosas damas, Comisiones oficiales y muchos estudiantes.

Pronunció el discurso inaugural el catedrático de la Facultad de Medicina D. Juan Enrique Irazo, desarrollando el tema «La Medicina y los médicos en la Universidad de Zaragoza».

Dijo que hacer Universidad es hacer Patria, porque el problema fundamental de la Patria es el pedagógico.

Hizo después una brillante historia de la Universidad zaragozana, desde las escuelas árabes hasta los días de mayor apogeo, y enumeró los médicos que aquí florecieron durante la época árabe y en los siglos XV, XVI

y XVIII, dedicando grandes elogios a los médicos que durante los últimos años salieron de las aulas de Zaragoza.

Habló también de la autonomía universitaria, abogando por ella, por creer que reportaría ventajas positivas.

Dedicó saludos cordialísimos a los nuevos catedráticos, Sres. Miral y Allué, y terminó su discurso estimulando a los estudiantes al trabajo, considerándolos como la esperanza de la Patria y pidiéndoles que amen a la Universidad.

El doctor Irazo fué felicidísimo. Luego fueron repartidos los premios extraordinarios a los alumnos siguientes:

Medicina.—D. Octavio Sostre y D. Victor Taire.

Derecho.—D. José del Río y D. Juan Muñoz.

Ciencias Químicas.—D. Manuel López. Ciencias Exactas y Físicas.—D. Luis Alvarez.

Letras.—D. Miguel Sancho Izquierdo. Veterinaria.—D. Francisco Lázaro.

Instituto. Letras.—D. José Foncillas y D. Manuel Latriguera.

Ciencias.—D. José Conde.

A continuación el rector, en nombre del Rey, declaró abierto el curso de 1914 a 1915. Los catedráticos se reunieron después en un banquete con las autoridades.

El doctor Royo Villanova pronunció un brindis agradeciendo a las autoridades su presencia, felicitando al doctor Irazo por su discurso y recomendando al gobernador civil que manifieste al Gobierno las simpatías de la Universidad por la obra que el Gabinete del Sr. Dato está llevando a cabo.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Con la solemnidad de costumbre se ha inaugurado el curso académico.

Han asistido al acto las autoridades, el Claustro universitario y una Comisión de la Facultad de Medicina de Cádiz, presidiendo el rector, doctor D. Antonio Collantes.

Público distinguidísimo llenaba la capilla de aquel centro docente, deseoso de oír al ilustre doctor, encargado del discurso inaugural.

El doctor D. Leonardo de la Peña, catedrático numerario de Técnica Anatómica de la Facultad de Medicina y urólogo distinguido, disertó acerca de «Algunas de las maravillas y perfecciones del organismo humano».

Su discurso, a pesar del tecnicismo científico, ha sido justamente elogiado por el auditorio, por la claridad de concepto y porque en él se exponen en forma perfectamente comprensible, aun para los más profanos en Medicina, los datos más importantes de la arquitectura y modo de funcionar los órganos principales del cuerpo humano, como son el cerebro, el corazón, el pulmón, el hígado, el riñón, la sangre, los músculos y los huesos.

Comienza su discurso el doctor Peña justificando la elección para tema del mismo de un asunto anatómico por haber estado bastantes años ocupándose de tales materias y porque considera la Anatomía y la Fisiología como los cimientos del edificio de la Medicina.

A este propósito cita algunos párrafos de las obras de los célebres doctores españoles Martín Martínez y Letamendi, y de D. Florencio de Castro, quien afirma que se puede juzgar de los conocimientos de un médico por el número de años que ha estado trabajando en la sala de disección.

A continuación expone los datos anatómicos fundamentales acerca del cerebro y su funcionamiento, del cual dice que es un órgano tan maravilloso, que los materialistas han querido atribuirle la secreción del pensamiento; pero la materia siempre es materia, y nada tiene que ver con la sensación, el sentimiento y la conciencia. La belleza, la bondad, la virtud, el vicio, el deber, la personalidad, etc., no tienen equivalente mecánico ó químico.

La función principal de los centros cerebrales consiste en dejar pasar ó no el influjo nervioso en una ú otra dirección anatómica, lo cual es un acto puramente material; pero la inteligencia no tiene localización material fija en tal célula ó tal región cerebral. No existen centros para la inteligencia, la memoria, ni ninguna de las funciones del psiquismo. La inteligencia se halla en todas las regiones del cerebro, y existe más ó menos, aun en los animales privados del cerebro por medio de operaciones experimentales.

El cerebro proporciona al espíritu humano multitud de imágenes, sobre las cuales trabaja; pero la operación por la cual el espíritu se eleva de la imagen a la idea, no tiene nada de material; es independiente del substratum anatómico.

Así, por ejemplo, cuando estamos en presencia de un sujeto que agoniza con perfecta lucidez y que nos habla con calma y serenidad hasta el último momento, nuestra razón y nuestra conciencia se dan cuenta perfecta de que el yo inteligente, consciente y libre, es inmortal é independiente del motor orgánico, y que ha de sobrevivir, aunque aquél quede destruído por completo.

A continuación expone la constitución esquemática del corazón, con sus cavidades, válvulas, vasos y nervios, y su modo de funcionar como bomba aspirante impelente de la sangre, y del cual dice que es además un órgano afectivo por excelencia, pues vibra con el alma, palpita con la esperanza ó con la angustia, refleja la alegría ó la tristeza, y, en una palabra, marcha siempre al unísono, como una enja de resonancia de todas las variaciones del proceso emocional.

De la sangre describe los elementos que la componen y el papel tan importante que los glóbulos rojos desempeñan en la respiración, y el que los glóbulos blancos ó leucocitos tienen en la defensa del organismo contra los cuerpos extraños y los microbios causantes de las enfermedades infecciosas.

De los pulmones indica sus componentes principales y el admirable mecanismo en virtud del cual se verifica el cambio de gases, oxígeno y ácido carbónico, entre la sangre y el aire atmosférico.

Del hígado expone brevemente su estructura y sus múltiples y complicadas funciones, indicando el papel que la bilis desempeña en el organismo, y el mecanismo de las modificaciones que los elementos del hígado determinan en la composición y limpieza de la sangre.

A continuación describe la complicada estructura del riñón, y explica su funcionamiento admirable, como órgano de eliminación, que transforma los productos tóxicos de desecho contenidos en la sangre, y que mantiene y regula la composición normal de la misma.

De los huesos expone sus condiciones de resistencia y solidez verdaderamente notables: el papel protector que desempeñan en el organismo para con sus órganos principales, y el que tienen en la estética del cuerpo, cuyo volumen y forma exterior se deben principalmente al conjunto del esqueleto.

De los músculos indica lo más principal de su estructura, y el mecanismo y efectos que produce la contracción muscular, así como la parte que les corresponde en la belleza de la forma exterior del cuerpo humano.

Finalmente, en el último capítulo del discurso trata de las llamadas defensas orgánicas, y en él expone la parte que como tales corresponde a la inteligencia, los instintos, y las cualidades protectoras y defensivas que poseen la piel, las mucosas, las arterias, los músculos, el aparato respiratorio y todos los demás órganos y aparatos del cuerpo humano, indicando especialmente las funciones antitóxicas y antimicrobianas de la sangre.

A la vista de tanta maravilla como atesora nuestro organismo para vencer casi siempre en las luchas de la vida—concluye el doctor Peña—, el alma humana es conducida inevitablemente a testimoniar su reconocimiento al Supremo Hacedor por haberla permitido llegar a conocer estas inequívocas pruebas de su existencia.

Sólo un Ingeniero Omnipotente ha podido organizar la maravillosa máquina del hombre, y ante las numerosas pruebas que de ello quedan expuestas en el discurso, es preciso reconocer y admitir plenamente la omnipotencia del Creador, Amo y Señor de la materia.

Al finalizar la lectura de su discurso, el doctor Peña fué muy aplaudido por toda la concurrencia, y después recibió muchas felicitaciones y enhorabuena de todos sus compañeros.

Su discurso ha sido una obra digna de la gran reputación y fama de que goza el doctor Peña.

Publicaciones de actualidad

«EL CRITICON»

Segundo y último tomo de esta inmortal obra de Gracián, publicada por RENACIMIENTO en su colección de OBRAS MAESTRAS. Pídale en las librerías, a 2,50 ptas. en tela y 3 ptas. en pasta ó cuero inglés.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 73 75 73 25

Serie E de 25.000 » .. 73 03 73 75

Serie D de 12.500 » .. 76 00 75 00

Serie C de 5.000 » .. 75 00 75 75

Serie B de 2.500 » .. 76 50 77 25

Serie A de 500 » .. 78 50 79 25

Serie G y H de 100 y 200 .. 73 50 78 00

En diferentes series .. 79 50 80 00

Fin corriente .. 00 00 00 00

Fin próximo .. 00 00 00 00

4 por 100 amortizable.

Serie F de 25.000 ptas. nominales. 00 00 00 00

Serie E de 12.500 » .. 00 00 00 00

Serie D de 5.000 » .. 00 00 00 00

Serie C de 2.500 » .. 85 00 85 00

Serie B de 500 » .. 85 00 85 00

En diferentes series .. 00 00 00 00

5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 00 00 83 00

Serie E de 25.000 » .. 94 00 94 00

Serie D de 12.500 » .. 00 00 94 50

Serie C de 5.000 » .. 65 50 95 35

Serie B de 2.500 » .. 95 50 95 00

Serie A de 500 » .. 95 50 96 00

En diferentes series .. 00 00 95 50

Obligaciones del Tesoro .. 100 00 99 50

Cédulas del Hipotecario .. 94 00 92 00

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas. 00 00 73 00

Idem por resultados .. 00 00 60 00

Idem expropiaciones interior .. 00 00 00 00

Idem id. en el ensanche .. 00 00 90 00

Idem Denda y Obras Villa Madrid .. 79 75 00 00

Bancos y Sociedades.

Acciones Banco de España .. 443 00 443 00

Compañía Arrendataria Tabacos .. 265 00 267 00

Banco Hipotecario Español .. 000 00 000 00

Idem Hispano-Americano .. 00 00 00 00

Idem Español de Crédito .. 000 00 000 00

Idem Español del Río de la Plata .. 281 50 000 00

Idem Central Mexicano .. 00 00 00 00

Unión Española Explosivos .. 000 00 300 00

Acciones M. Z. A. .. 000 00 000 00

Idem Norte de España .. 000 00 000 00

S. G. Azucarera, acc. preferentes .. 37 49 37 50

Idem ordinarias .. 00 00 00 00

Idem Obligaciones amortizables .. 72 50 60 00

Francos .. 100 00 100 00

Libros .. 25 90 25 90

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes .. 00 00 60 00

Idem próximo .. 00 00 00 00

Cambio más alto, fin de mes .. 00 00 92 00

Idem más bajo .. 00 00 00 00

Cambio más alto de próximo .. 00 00 00 00

Idem más bajo .. 00 00 00 00

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios .. 00 00 00 00

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

NOTICIAS GENERALES

En el número que esta semana dedica La Monarquía a la escuadra española insertanse trabajos que remitieron a nuestro colega los Sres. D. Antonio Maura, D. Augusto González Besada, conde de Romanones, don Joaquín Sánchez de Toca, D. Miguel Villanueva, D. Augusto Miranda, D. Gabino Bugallal, D. Juan de la Cierva, D. Antonio López Muñoz, D. Francisco Bergamín, don Eduardo Cobian, D. Amalio Gimeno, general Weyler, D. Bernabé Dávila, marqués de Figueroa, D. Faustino Rodríguez San Pedro, marqués de Plarino, D. Juan Pérez Caballero, conde de San Luis, general Casanovi, D. Antonio Royo Villanova, D. Niceto Alcalá Zamora, generales de la Armada Sres. Barriere, Mille y Puga; marqués de Santa Cruz, D. Eduardo Sanz y Escarlin, D. Jorge Silvela, D. Carlos Cañal, D. Javier Gómez de la Serna, D. Baldomero Argentine, D. Leopoldo Colombo y varios señores más.

La Monarquía publica también amplia información gráfica.

Gran número de admiradores y amigos de los autores de «Las pecadoras», Sres. Torres del Alamó y Asenjo, han organizado en su honor un banquete popular, que se celebrará mañana, a la una de la tarde, en los Viveros de la Villa.

Las tarjetas, al precio de 6,50 pesetas, se expenden hasta hoy viernes por la noche en la Contaduría del teatro Eslava y en el café Colonial.

Importa a los padres. (Véase anuncio.)

DURANTE el embarazo conviene tomar el jarabe Hipofosfatos Salud.

En el soberbio palacio de Lourizán ha dado a luz con toda felicidad la bella esposa de D. Avelino Montero Villegas una hermosa y robusta niña, que ha sido bautizada con el nombre de María de los Dolores, estando en perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida.

Las tarjetas, al precio de 6,50 pesetas, se expenden hasta hoy viernes por la noche en la Contaduría del teatro Eslava y en el café Colonial.

Se ha verificado la boda de la bellísima señorita Lucila Muñoz Romarate, perteneciente a distinguida familia argentina, con el joven abogado D. Simón Núñez Maturana.

La ceremonia se celebró en familia en la capilla reservada de la iglesia de las Maravillas.

Desde mañana 3 comenzará en el hospital de la Princesa la consulta pública de Medicina interna, a cargo del doctor Flores-Estrada, médico por oposición de dicho hospital.

La consulta tendrá lugar los miércoles y los sábados, a las nueve y media de la mañana.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, y a las ocho se manifiesta a S. D. M.,

FUENCARRAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.983.

CASA NAVAS.-PIANOS

AUTOPIANOS
RÖNISCH - KASTNER
CUSSÓ (Autoclaveola).

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Loción PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).-Ptas. 6 frasco.

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.-PREPARACIÓN VEGETAL.-Completamente puros.-Caja, 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.-Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 6 el frasco.

Polvos dentífricos PEELE dan a los dientes BLANQUEOR INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,50 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.A, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

TELEGRAFIA SIN HILOS
Nuevo servicio por telegrafía sin hilos entre la Península y las Islas Canarias, a partir del 25 del mes de septiembre próximo.

GOYA Y NADIE
Fotografía de moda. San Bernardo, 31. La más cómoda, elegante y económica de Madrid, en planta baja. 6 pesetas postales y una magnífica ampliación, 6 pesetas. Casa especial para bodas.-SAN BERNARDO, 31.

IMPORTA A LOS PADRES
antes de decidir el plan de estudios que sus hijos han de seguir el próximo curso, conocer las ventajas que la Antigua Academia T. E. B. A. (fundada en 1895), Campomanes, 10, ofrece con la creación de su nueva escuela de la calle de Alcalá, núm. 10, en donde con matrícula económica pueden hacerse los estudios y preparación para los siguientes carreras.

Sociedad General de los Ferrocarriles Secundarios
De conformidad y a los efectos que determinan los artículos 25 y 26 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual el día 31 de octubre, en Blanesfort (Gironde) Francia, a las doce de su mañana.

ABOGADOS DEL ESTADO
Academia preparatoria para las oposiciones, por los Abogados del Estado González Bocos, Berdona y Amado. Las clases empiezan el 1.º de octubre.-Obra en 6 tomos, contestando al programa.-Dirección: Sr. González Bocos, SERRANO, 66, PRINCIPAL

PIANOS
Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.-Carrera San Francisco, 11.-7.ª 404

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

MARCA VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cadaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y a la media botella.-Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PEÑOS. Desarrollo, belleza y endurecimiento a dos meses con PELLORAS CIRCASIANAS. Dr. Bruu, Barja. «Exitus mundial» 6 ptas. frasco. Madrid, Gueyo; Zaragoza, Jordán; Valencia, Gueyo; Granada, Ocaña; San Sebastián, Torner; Murcia, Sainza; Vigo, Fernández; Alicante, Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Liébana; Santander, Sotero. Mandando 6,50 pesetas a Pous Arqué, Marqués Duero 85, Barcelona. Remites reservadamente correado.

TUESTE
diario, café especial, 450 kg. Mezcla moka, caracolillo y Puerto Rico, 550 kilo.-La Negrita, ALCALA, 41.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON MARIANO CATALINA Y COBO
SECRETARIO PERPETUO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, SENADOR VITALICIO, EX PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos, sobrinos, primos, damas parientes y testamentarios.
RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendando a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, de esta corte, y las que se digan el día 2 en Ocaña, en la Catedral, en la parroquia del Salvador, en San Felipe de Torres, en la parroquia de San Sebastián, en las iglesias de Religiosas Benedictinas, Carmelitas, Angélicas, Justianinas, Concepcionistas, de San José, Real de los pobres, Siervas de Jesús, Siervas de San José, Hospital de Santiago y Casa de Beneficencia, serán aplicadas por su eterno descanso.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá, León, Cuenca y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)
brada.

LIQUIDACION
LA AMUEBLADORA, Liquida todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos. Grandes rebajas.-85, MAYOR, 85



VENTA DE VACAS DE HOLANDA
recien llegadas, exclusivamente para leche.-Chotos y chotas de las mismas para recria.-Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada.-Hijos de Paulino López.-Calle Romanones, 20.-Teléfono 3.203.-MADRID.

LOTERIA NUM. 10
En el último sorteo fué agraciado con el segundo premio, el núm. 14 255, con sus aproximaciones, además de bastantes premios de 500 pesetas. Remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEGANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

Traducciones de idiomas
Escalañata, 12. 1.ª Izda

TRABAJO INMEDIATO
en cada provincia ó pueblo a personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Novísima elaboración de cartelitos anunciadores que compramos para su reventa en Europa y América. Pagos semanales. Envíanse elementos gratuitos para experiencias, escribiendo a los concesionarios: BERNABENY Y COMP. MADRID.

ALHAJAS-ORO
plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

LOTERIA NUM. 52
Cada vez con más fortuna remite la suerte a Provincias y Extranjero Eduardo Martín, Carmen, 41, Madrid.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción aniversario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General de ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 3) Madrid, Teléfono 51.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo y Puerto Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 13

AVISO
El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve a domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las señas de «La Viñeta». Recoleto, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Potosí, 4. No dejarse sorprender.

UNA Casa dedicada al comercio de material eléctrico, deseare representación en todas partes. Escribid: Lista C, tarjeta, 44,081, Madrid.

LIBROS de texto. Se compran libros precios. Jacometrezo, 63 y Abada, 27, librerías.

DEHESA de caza, labor y monte, formando todo terreno de 300 hectáreas, próximo a Madrid, se vende en pts. 200.000. Lta. Corra, ced.º 807.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Femenaldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuadas en casas de Préstamos, y venidas. Postas, 7 y 9.

Transportes
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larrache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

CAJARROS CRONICOS
«LA ALISEDA»,
Jaén.-Estación de Santa Elena.-Completa curación del aparato respiratorio.-Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a La Aliseda, una hora.-Temporada: 1.º septiembre a 15 noviembre.

PRUEBE V. SU SUERTE
en la lotería número 24. Preciados, 83. Administrador, V. Gutiérrez Solana.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. salidas en el mes de octubre.

PARA SANTOS, MONTIVILEJO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 15 y 25. De Valencia, el 19 y 23. De Almería, el 17 y 20. De Málaga, el 17 y 21. De Cádiz, el 18 y 2 Nbre.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.-Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.-ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

PASTOS DE INVIERNO
Se arriendan los de la dehesa denominada «La Cepillas», propiedad del Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urrutia, sita en los términos municipales de Brunete, Quijorna, Villanueva de Perales y Navalagamella, partido judicial de Navalcarnero, a treinta y cinco kilómetros de la corte. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la casa administración de la finca, en la villa de Brunete, y en Madrid, en el depósito de vinos del mismo título de «La Cepillas», calle de Feligros, núm. 3.-El Administrador, Ricardo Resa.

EL SEÑOR
DON ANDRÉS AVELINO MALDONADO Y SALABERT
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1909
A LOS 18 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrino, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN se encomiende su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de las Calatravas, Jesús Nazareno y San Fermín de los Navarros; el día 4 en la de Santa Teresa y Santa Isabel, y el 5 en los Luises, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá y de León, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



bon cinta
y ticket opezo
cajas registradoras
por 500 pts. a plazos
Prestados.-M.



CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo y Puerto Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 13

AVISO
El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve a domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las señas de «La Viñeta». Recoleto, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Potosí, 4. No dejarse sorprender.

UNA Casa dedicada al comercio de material eléctrico, deseare representación en todas partes. Escribid: Lista C, tarjeta, 44,081, Madrid.

LIBROS de texto. Se compran libros precios. Jacometrezo, 63 y Abada, 27, librerías.

DEHESA de caza, labor y monte, formando todo terreno de 300 hectáreas, próximo a Madrid, se vende en pts. 200.000. Lta. Corra, ced.º 807.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Femenaldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuadas en casas de Préstamos, y venidas. Postas, 7 y 9.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Clirato de Magnesia Granulada efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.
DESCONFIAR DE IMITACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor FANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.-Servicio del Mediterráneo.

Línea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 18 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.-Servicio del Norte de España.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumana, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Ministerio de Cultura